
آزادسازی سهام عدالت شش ماه زودتر از موعدی که وعده آن داده شده بود صورت گرفت 
و به زودی بازار سرمایه میزبان حضور تعداد قابل توجهی سهام دار که مشمول سهام عدالت 
بودند میشود. در این راستا به این افراد حدود یک ماه فرصت داده شده است تا درمورد 
نحوه مدیریت سهام خود تصمیم بگیرند.به گزارش ایسنا، ماجرای لایحه ساماندهی سهام 
عدالت با موضوع اصلاح مواد ۳۴ تا ۳۸ قانون اجرای سیاست‌های کلی اصل چهل و چهارم 
قانون اساسی پس از تصویب هیات وزیران جهت طی تشریفات قانونی در ۱۸ دی‌ ۱۳۹۶ به 
مجلس شورای اسلامی ارسال شد.اما با گذشت حدود دو سال از ارسال لایحه ساماندهی 
سهام عدالت به مجلس شورای اسلامی، این لایحه همچنان در انتظار بررسی در صحن علنی 
مجلس و تصویب مجلس‌نشینان بود تا نحوه آزادسازی و چگونگی انتقال آن مشخص شود. 
در نهایت اوایل زمستان سال ۱۳۹۸ بود که خبری به نقل از علیرضا صالح - رئیس سازمان 
خصوصی‌سازی - مطرح شد مبنی بر اینکه "سهام عدالت حداکثر تا آبان سال ۹۹ آزادسازی 
می‌شود و در اختیار مردم قرار می‌گیرد".در نهایت و در تاریخ ۱۳ بهمن سال گذشته علیرضا 

صالح، رییس سازمان خصوصی‌سازی در پاسخ به سوال ایسنا درمورد آزادسازی سهام 
عدالت توضیح داد:رییس جمهور و وزیر اقتصاد به مقام معظم رهبری برای کسب اجازه 
ایشان نامه نوشته‌اند و ما منتظر پاسخ این نامه هستیم؛ یعنی ممکن است اصلا به مجلس 
شورای اسلامی نرسد و از طریق اجازه‌ مقام معظم رهبری این کار را انجام دهیم. سازوکار در 
قالب شرکت‌های سرمایه‌ گذار استانی یا صندوق‌های سرمایه‌ گذاری معامله‌پذیر و منطقه‌ای 
انجام خواهد شد. اگر تا پایان امسال )۱۳۹۸( اجازه رهبری را کسب کنیم تا پایان آبان‌ماه 
سال آینده )۱۳۹۹( سهام عدالت را آزاد خواهیم کرد.اما آزادسازی سهام عدالت به آبان ماه 
نرسید و سه شنبه هفته جاری مقام معظم رهبری با صدور ابلاغیه‌ای ضمن  با درخواست 

رییس‌جمهور برای آزادسازی سهام عدالت موافقت کردند.

تشریح دو راه پیش روی سهام داران
SMANSE. پس از آن و از صبح روز چهارشنبه در سامانه سهام عدالت به نشانی

IR گزینه ای تحت عنوان "آزادسازی سهام عدالت" اضافه شد تا مشمولین با ورود 
به آن بتوانند طرح آزادسازی خود را انتخاب کنند.به طور کلی دو راه پیش روی این 
افراد قرار دارد. راه نخست این است که فرد مدیریت و مالکیت سهام را به دست گرفته 
و نسبت به فروش سهام خود اقدام کند. البته به نظر می رسد در این راه محدودیت 
هایی برای فرد وجود دارد. برای مثال ممکن است فقط اجازه فروش ۳۰ درصد از سهام 
خود را در هر دوره داشته باشد.در راه دوم مشمولان می توانند به صورت غیرمستقیم 
و از طریق شرکت‌های سرمایه‌گذار استانی اقدام کنند. در این راستا درصورتی که 
مشمولان سهام عدالت خود را نفروشند و اختیار اداره و مدیریت آنها را به شرکتهای 
سرمایه گذاری استانی سهام عدالت بدهند، سازوکاری فراهم می شود که در آینده 
مشمولان مالک واحدهای صندوقهای قابل معامله این شرکتها شوند.البته مشمولین 
می توانند برای تصمیم گیری تا زمانی که شورای عالی بورس درخصوص جزییات 
هرکدام از روش ها تصمیم گیری کند)که بازه زمانی ۱۰ روزه برای آن مشخص 

شده است( منتظر بمانند. همچنین باید توجه داشته باشند عدم مراجعه آن ها به 
 سامانه تا مهلت تعیین شده به این معنی است که نمی خواهند مدیریت سهام خود

 را به صورت مستقیم انجام دهند.
در این میان، یکی دیگر از اتفاقاتی که برای مشمولین سهام عدالت رخ خواهد داد، 
صدور کد بورسی برای ان دسته از مشمولینی است که کد ندارند. موضوعی که وزارت 
امور اقتصادی و دارایی در اولین جلسه کمیته اجرایی آزادسازی سهام عدالت به آن 
اشاره و اعلام کرد که طبق آن، مقرر شد تا با سرعت لازم نسبت به صدور کد بورسی 
برای همه دارندگان سهام عدالت اقدام شود.بر اساس این گزارش، طبق آخرین آمار 
۴۹ میلیون و ۱۵۲ هزار و ۷۴۱ نفر مشمول سهام عدالت هستند که از این تعداد ۴۶ 
میلیون و ۵۶۷ هزار و ۳۴۹ نفر در قید حیات هستند. بر این اساس وراث مشمولینی که 
در قید حیات نیستند در صورتی می‌توانند از این طرح استفاده کنند که فرایند انتقال 

را انجام داده باشند.

انبار کردن گسترده طلا از سوی سرمایه گذارانی که از پیامدهای پاندمی ویروس 
کرونا به وحشت افتاده اند، کاهش تولید جواهرات را در سه ماه نخست سال ۲۰۲۰ 
جبران کرد و با پشتیبانی از تقاضا مانع افت قیمت این فلز ارزشمند شد.پاندمی 
ویروس کرونا تجارت طلا را مختل کرده است. قرنطینه های وضع شده برای مقابله 
با شیوع ویروس کرونا باعث تعطیلی بازارهای چین و هند که بزرگترین بازارهای 
جهان هستند و مختل شدن مسیرهای تامین طلا شده است. این پاندمی باعث 
التهاب بازارهای مالی و افزایش تقاضای سرمایه گذاری برای طلا به عنوان دارایی 
امن شد.جان رد، استراتژیست ارشد بازار در شورای جهانی طلا اظهار کرد که این 

بزرگترین تغییر در بازار است که به یاد دارم و روشن است که هنوز چیزی را ندیده 
اید.طبق گزارش سه ماهه شورای جهانی طلا )WGC(، صندوقهای سرمایه 
گذاری قابل معامله در بورس )ETF( در فاصله ژانویه تا مارس به نمایندگی 
از سرمایه گذارانی که عمدتا در آمریکا و اروپا هستند، ۲۹۸ تن طلا به ارزش ۱۶ 
میلیارد دلار خریداری کردند.همزمان استفاده از طلا برای ساخت جواهرات به 
۳۲۵.۸ تن کاهش پیدا کرد و ۳۹ درصد در مقایسه با سه ماهه نخست سال گذشته 
کاهش داشت و پایینترین میزان در یک دهه گذشته بود.فروش شمش و سکه طلا 
در همین مدت با شش درصد کاهش، به ۲۴۱.۶ تن رسید و خرید بانکهای مرکزی 

با هشت درصد کاهش، به ۱۴۵ تن رسید. همچنین استفاده از طلا در دستگاههای 
الکترونیکی و سایر صنایع هشت درصد کاهش یافت و به ۷۳.۴ تن رسید.مجموعا 
تقاضا برای طلا یک درصد نسبت به سال ۲۰۱۹ افزایش داشت و به ۱۰۸۳.۸ تن 
رسید.صندوقهای ETF از ابتدای آوریل تاکنون ذخایر طلایشان را بیش از ۱۵۰ 
تن افزایش داده اند و احتمالا سرمایه گذاران به رشد تقاضا برای این فلز ارزشمند 
در سه ماهه دوم سال ۲۰۲۰ کمک خواهند کرد. اما خرید از سوی جواهرسازان 
و بانکهای مرکزی ممکن است برای مدتی کمتر باشد و اگرچه هنوز زود است 
برآوردی انجام گیرد اما مصرف چین و هند ممکن است امسال نیمی کاهش پیدا 

کند.از سوی دیگر طبق گزارش شورای جهانی طلا، عرضه طلا در فاصله ژانویه 
تا مارس به میزان چهار درصد نسبت به سال ۲۰۱۹ کاهش یافت و به ۱۰۶۶.۲ 
تن رسید و میزان عرضه طلای استخراج شده و بازیافت شده کاهش داشت.

محدودیتهای وضع شده برای مقابله با شیوع ویروس کرونا احتمالا عرضه معدنی را 
در سه ماهه دوم امسال مختل خواهد کرد اما عرضه قراضه احتمالا افزایش پیدا می 
کند.بر اساس گزارش رویترز، قیمت هر اونس طلا امسال به بالای ۱۷۰۰ دلار صعود 
کرده که بالاترین حد در هشت سال اخیر است و قیمت طلا به ارزهای دیگری مانند 

یورو، یوان و روپیه نیز رکورد شکسته است.

شمار زیادی از پرسنل و کارکنان گوگل حداقل تا 
اول ژوئن در سر کار خود حضور نیافته و به دورکاری 
خود ادامه خواهند داد.به گزارش ایسنا، ساندار 
پیچای مدیرعامل شرکت گوگل با ارسال ایمیلی 
به تمامی پرسنل و کارکنان تمامی شرکت های 
زیرمجموعه خود خبر داده که دفاتر و مراکز گوگل 
با توجه به شرایط مختلف شیوع ویروس کرونا در 
شهرها و کشور های مختلف به صورت منطقه‌ای 
بازگشایی خواهد شد.در این ایمیل همچنین 
اعلام شده است که تمامی کارمندانی که شغل، 
مسئولیت و فعالیت آنها نیازمند حضور فیزیکی در 
دفاتر و مراکز این شرکت نیست، لزومی ندارد که در 
سر کار خود حضور یابند و همچنان امکان فعالیت 

شان به صورت دورکاری از منزل تا حداقل اول 
ژوئن ۲۰۲۰ وجود خواهد داشت.همزمان با شیوع 
گسترده و همه گیری ویروس خطرناک و مرگبار 
کرونا بسیاری از دولت های جهان با اعلام وضعیت 
اضطراری و قرنطینه، به وضع محدودیت های جدی 
و سخت گیرانه برای تردد شهروندان خود روی 
آوردند و از طرفی دیگر با تعطیلی کارخانه ها مدارس 
و دانشگاه ها، بسیاری از شرکت های مختلف نیز 
از کارکنان خود درخواست کردند که به صورت 
دورکاری و با استفاده از رایانه های شخصی خود در 
منزل به کار و فعالیت شغلی خود ادامه دهند تا بدین 
ترتیب در قطع زنجیره انتقال انتشار این ویروس 
نقش مهمی را ایفا کنند.بر اساس گزارش وب سایت 

سی نت، گوگل یکی از نخستین شرکت های بزرگ 
جهان بود که از پرسنل خود درخواست کرد تا با عدم 
حضور خود در سرکار و ادامه دورکاری از خانه، مانع 
گسترش و انتقال بیشتر این بیماری کشنده شوند.

پیچای در ادامه ایمیل ارسالی خود این چنین 
نوشت: با اینکه ما از نخستین شرکت‌های بودیم 
که پس از شیوع ویروس کرونا امکان دورکاری 
کارمندان را فراهم کردیم، اما در خصوص بازگشت 
آنها به دفاتر گوگل بسیار محتاطانه عمل خواهیم 
کرد؛ به گونه ای که برای تمامی مراکز مختلف خود 
در شهرها و کشورهای متعدد، دستور مشابهی را 
صادر نخواهیم کرد و بازگشت کارکنان با توجه به 

شرایط، متفاوت خواهد بود.

به گزارش خبرگزاری فرانسه، اقتصاد آمریکا تنها چند ماه پیش در وضعیتی رویایی قرار 
داشت: بیست و سه فصل رشد مثبت متوالی و قرار داشتن نرخ بیکاری در پایین ترین 
سطح نیم قرن اخیر باعث شد بود تا خیلی ها گمان کنند عصر طلایی اقتصاد آمریکا فرا 
رسیده است اما با آمدن کرونا همه چیز تغییر کرد: آمریکا با بیش از ۶۰ هزار قربانی به 
کانون اصلی درگیر با کرونا در جهان تبدیل شد، بیش از ۲۶ میلیون شاغل آمریکایی 
ادعای بیکار شدن کردند و حالا رشد اقتصادی به منفی ۴.۸ درصد رسید که از سال ۲۰۰۹ 
تاکنون بی سابقه بوده است.  جروم پاول، رییس بانک مرکزی آمریکا در نخستین واکنش 

به این آمار گفته است که فاز نخست احیای اقتصاد آمریکا خیلی زود اتفاق خواهد افتاد: 
با رفع تدریجی قرنطینه، مردم از خانه ها به تدریج خارج و دوباره خرج خواهند کرد. کم 
کم شاغلین به سر کار خود برمی گردند و شاهد اوج گیری سریع فعالیت های اقتصادی 
خواهیم بود.  پاول با بیان این که فدرال رزرو برای کمک به خانوارها و اقتصاد آمریکا، هر 
کار از دستش برآید را انجام خواهد داد افزود: ما به استفاده از ابزارهای خود برای حصول 
اطمینان از بازیابی اقتصاد ادامه می دهیم. تاکنون حدود دو تریلیون دلار برای حمایت 
از بخش های مختلف تخصیص داده ایم.  رییس بانک مرکزی آمریکا پیش‌بینی کرد که 

رشد اقتصادی در سه ماهه دوم سال نیز منفی باقی بماند: یک بحران بهداشتی نظیر این 
دارای پیامدهای سنگینی روی فعالیت های اقتصادی و بازار کار است و در میان مدت یک 
ریسک قابل توجه محسوب می شود.  لازم به ذکر است وزارت بازرگانی آمریکا در گزارش 
خود آمار رشد سه ماهه نخست امسال اعلام کرد که بر این اساس،  نرخ رشد اقتصادی 
این کشور منفی ۴.۸ درصد اندازه گیری شده که این رقم بدون تغییر نسبت به برآورد 
اولیه و ۰.۱ درصد بیشتر از نرخ رشد اقتصادی سه ماهه دوم سال بوده است. این رشد 
منفی پایانی بر ۲۳ فصل رشد مثبت متوالی این کشور و ضعیف ترین رشد فصلی یک دهه 

اخیر محسوب می شود.  دونالد ترامپ، رئیس جمهور آمریکا که برای پیروزی مجدد در 
انتخابات ریاست جمهوری سال آینده حساب ویژه ای بر روی مسائل اقتصادی باز کرده 
است عملکرد اقتصادی این کشور در دوران ریاست جمهوری خود را برترین عملکرد 
اقتصادی در طول تاریخ خوانده است.  متوسط رشد اقتصادی فصلی آمریکا در بازه زمانی 
۱۹۴۷ تا ۲۰۱۹ معادل ۳.۲۱ درصد بوده است که بالاتیرن رشد ثبت شده مربوط به رشد 
۱۶.۷ درصدی سه ماهه نخست سال ۱۹۶۷ و کمترین رشد ثبت شده نیز مربوط به سه 

ماهه نخست سال ۱۹۵۸ با منفی ۱۰ درصد بوده است.

بازگشایی محدود مهدهای کودکمعاون امور 
اجتماعی سازمان بهزیستی کشور از بازگشایی 
محدود مهدهای کودک به منظور مراجعه 
 حضوری یا غیرحضوری والدین برای ثبت نام

 کودکان خبر داد.به گزارش ایسنا، حبیب 
 الله مسعودی فرید در جمع خبرنگاران با

 بیان اینکه بعد از اینکه موضوع کرونا مطرح شد 
مهدهای کودک جزو اولین گروه‌هایی بودند که 
مثل دانش‌آموزان تعطیل شدند، گفت: مهدهای 
کودک همچنین جزو کسب و کارهایی قرار گرفتند 
که به دنبال شیوع کرونا آسیب دیده‌اند.وی با بیان 
اینکه به این ترتیب بنا شد تا اقداماتی که برای 
سایر کسب و کارها انجام می‌شود مانند بیمه یا 

کمک هزینه بیکاری یا وام‌هایی که قرار است 
به سایر کسب و کارها تعلق بگیرد، شامل حال 
مهدهای کودک هم شود، اظهار کرد: ما در این 
خصوص مکاتبات بسیار زیادی داشتیم، اما موضوع 
بازگشایی مهدهای کودک نیز بسیار مورد بحث 
 قرار گرفته و تصمیماتی در این خصوص گرفته

 شده است.
معاون امور اجتماعی سازمان بهزیستی کشور 
تصریح کرد: با بررسی‌هایی که انجام گرفت 
و تصمیمی که در ستاد مقابله با کرونا سازمان 
بهزیستی و در کمیته پیشگیری از بیماری‌های 
واگیردار سازمان بهزیستی کشور گرفته شده 
قرار شد تا مهدها فقط برای ثبت نام کودکان ) 

بدون حضور کودکان( باز شوند و والدین می‌توانند 
حضوری و غیر حضوری با رعایت مسائل 
بهداشتی برای ثبت نام فرزندان اقدام کنند.
 مسعودی فرید ادامه داد: اگر مهد کودکی بخواهد
 کارهای اداری یا تعمیراتی داشته باشد می‌تواند 
مهد را باز کند، اما پذیرش کودکان به هیچ وجه 

صورت نمی‌گیرد.
به گفته وی، پذیرش کودک در مهدهای کودک 
منوط به تصمیم ستاد ملی کرونا در سطح کشور 
است و آنها مثل باید در این خصوص تصمیم 
بگیرند. به این ترتیب بخشنامه اخیر بهزیستی 
که به استان‌ها ارسال شده فعلا در حد ثبت نام 

کودکان است.

مشمولان سهام عدالت چه باید بکنند؟

احتکار ۱۶ میلیارد دلار طلا در سه ماه گذشته

تمدید دورکاری کارکنان گوگل حداقل تا یک ماه دیگر

رشد اقتصادی آمریکا برای نخستین بار از سال ۲۰۱۴ منفی شد

بازگشایی محدود مهدهای کودک
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اینترنت ضعیف پاسخگوی افزایش
 تقاضا برای خرید اینترنتی نیست

فراگیر شدن خرید اینترنتی با کرونا  

 کسب و کارها
   در مسیر

تحول دیجیتال

 ارز را 
نباید 
دست
 دلال داد

آیت‌الله رئیسی:

پس انداز 
 بانکی مردم

 رشد
 داشته است
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سرمقاله

يادداشت

هدایت  سهامداران به 
سمت رفتار منطقی

 هشدار کرونا به
 کسب و کارهای سنتی

توجه به بورس و هدایت 
نقدینگی به سمت بورس 
بایستی از سال های 
گذشته اتفاق می افتاد. 

هدایت نقدینگی...

  حسین محمودی اصل، 
اقتصاددان

  یلدا راهدار، نایب‌رئیس سازمان ملی کارآفرینی
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مرکز پژوهش‌های مجلس  پیش‌بینی کرد

 رکود   تورمی   اقتصاد    
ایران  تا  پایان  سال 99

خداحافظی با 
موبایل‌های زیر ۲ میلیون

ورود  نقدینگی  سرگردان  به بازار  سرمایه تا چه زمانی ادامه دارد؟

جهش   بورس  در  بازار  بی رمق کرونا  زده
صفحه3
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مستاجران مستاصل
تمدید ۶ ماهه قراردادهای اجاره مسکن به دلیل عدم تأمین منابع  مالی مالکان شکست خورد

دولت خسارت مالکان را جبران کند

مرکز پژوهش‌های مجلس در جدیدترین گزارش 
خود به بررسی ابعاد اقتصاد کلان شیوع ویروس 
کرونا پرداخته است. در این گزارش آمده است: 
اقتصاد ایران به‌ویژه در فصل بهار با رکود همراه 
خواهد بود، اما نااطمینانی از شرایط در آینده، بسیار 
مهم‌تر و تأثیرگذارتر از آثار رکودی اولیه است.مرکز 
پژوهش‌های مجلس شورای اسلامی، گزارشی با 
عنوان »درباره مقابله با شیوع ویروس کرونا ؛ ارزیابی 
ابعاد اقتصاد کلان شیوع ویروس کرونا« را منتشر 
کرده است. در بخشی از این گزارش آمده است: 

ویروس کرونا با تبدیل...

رئیس اتحادیه فروشندگان موبایل می‌گوید: در روزهای 
کرونایی به دلیل تعطیلی مدارس و تقاضای دانش آموزان 
برای خرید موبایل قیمت موبایل بین پنج تا ۲۵ درصد 
گران شده است.ابراهیم درستی افزود: فعلا دو ماهی است 
که هیچ موبایلی وارد کشور نشده است. برخی موبایل‌ها در 
انبار گمرکات است. توصیه ما به شرکت‌های واردکننده 
این است که در این شرایط از سود ۱۷ تا ۱۸ درصدی خود 
را کم کنند. او در ادامه اظهار کرد: جنس به اندازه کافی در 
بازار وجود دارد. فعلا کمبودی در حوزه موبایل نیست. 
تقاضا برای خرید موبایل دانش آموزان در قیمت موبایل 
یک درصد تاثیر داشته اما بیشترین علت نوسان قیمت 
موبایل تحت تاثیر افزایش قیمت دلار است.علاءالدین، 

چارسو یا بازار موبایل فرقی...



اقتصاد2
ایران وجهان

پرداخت تسهیلات یک میلیون 
تومانی به بیش از ۱۹ میلیون 

خانوار یارانه یگیر
  مدیرکل اعتبارات بانک مرکزی از پرداخت تسهیلات 
۱۰ میلیون ریالی، به ۱۹ میلیون و ۳۶۰ هزار و ۶۴۸ 
سرپرست خانوار )جمعا" به مبلغ بیش از ۱۹۳ هزار 
میلیارد ریال( از هفته گذشته تا کنون خبر داد.
براساس اعلام مدیرکل اعتبارات بانک مرکزی، بانک 
های عامل تا ساعت ۱۳ امروز )پنج شنبه(، از تعداد 
دو میلیون و ۲۶۶ هزار و ۲۶۳ فقره تسهیلات قابل 
پرداخت به یارانه بگیران )براساس فهرست اعلامی 
از سوی سازمان هدفمندسازی یارانه ها(، تعداد دو 
میلیون و ۲۵۱ هزار و ۶۴۴ فقره از تسهیلات موصوف 
را پرداخت )۹۹.۳ درصد( کرده است.به گزارش بانک 
مرکزی،  امکان واریز بقیه تسهیلات یاد شده نیز به 
دلایلی از جمله مسدودی حساب، شماره حساب 
اشتباه، عدم سازگاری شماره حساب با کدملی 
ارسالی، نامعتبر بودن اطلاعات معرفی شده و سایر 
خطاها میسر نشده است که برخی از این موارد، هفته 
آتی با همکاری سازمان هدفمندسازی یارانه رفع 
خواهد شد.براساس این گزارش، با احتساب تسهیلات 
پرداختی مرحله اول )هفته گذشته( تا کنون از تعداد 
۱۹ میلیون و ۴۱۵ هزار و ۵۷۹ خانوار معرفی شده 
از سوی سازمان هدفمندسازی یارانه ها، تعداد ۱۹ 
میلیون و ۳۶۰ هزار و ۶۴۸ سرپرست خانوار تسهیلات 

۱۰ میلیون ریالی را دریافت کرده‌اند.

آیت‌الله رئیسی:
 ارز را نباید دست دلال داد

رییس قوه قضاییه به پیچیدگی و دشواری فرآیند 
تامین ارز مورد نیاز کشور در دوران تحریم اشاره 
کرد و گفت: ارز را نباید دست دلال داد و نباید اجازه 
داد ارزی که با تلاش‎های بانک مرکزی به دست 
می‌‎آید حیف و میل شود.عبدالناصر همتی رییس 
بانک مرکزی در دیدار با رییس قوه قضاییه، به ارائه 
گزارشی از سیاست‌های ارزی و ریالی کشور، شیوه 
اجرا و اقدامات جدید انجام شده درحوزه مبارزه با 
مفاسد در بانک مرکزی پرداخت.آیت الله سید ابراهیم 
رییسی نیز ضمن تقدیر از اقدامات این بانک در دوران 
تحریم ظالمانه امریکا و تامین ارز مورد نیاز کشور 
گفت: بانک مرکزی در دوران تحریم که دولت امریکا و 
وزارت خزانه داری آن کشور به دنبال افزایش فشار بر 
مردم ایران است، با اقدامات قابل تقدیر خود در تلاش 
برای عبور کشور از این مرحله و تامین ارز مورد نیاز 
کشور است که نباید تلاش‎ها در این شرایط خاص 
نادیده گرفته شود.رییس قوه قضاییه با تاکید بر این 
که بانک مرکزی نهاد کارشناسی است که نمی‌شود 
آن را دستوری اداره کرد افزود: درباره سیاست‌های 
ارزی و ریالی پولی بانکی کشور باید با استفاده از 
ظرفیت کارشناسی بانک مرکزی تصمیم گیری شود 
و نمی‌توان این سیاست‎ها را دستوری و بدون توجه 
به نظرات کارشناسی تعیین و اجرایی کرد.آیت‎ الله 
رییسی بر لزوم اصلاح ساختارها فسادزا در حوزه پولی 
و بانکی کشور نیز تاکید کرد و افزود: در مرحله اجرای 
سیاست‎های کلان پولی هم لازم است ساختارهای 
فسادزا در نظام پولی و بانکی کشور اصلاح شود و با 
نظارت قوی جلوی سواستفاده عده‌ای فرصت طلب و 
سوداگر که به بیت‌‎المال و منابع مردم رحم نمی‎کنند 
گرفته شود. البته در مدیریت جدید شاهد این تغییر 
رویکرد و تلاش برای اصلاح این ساختارها در بانک 

مرکزی هستیم که قابل تقدیر است.

شریعتمداری:
 امروز شستا زیر نورافکن بزرگ و 

در اتاق شیشه‌ای فعالیت می‌کند
وزیرتعاون، کار و رفاه اجتماعی با بیان اینکه 
بورسی شدن شستا گامی بسیار بزرگ و 
ارزشمندی در تحقق شفافیت است، گفت: 
این اقدام امکان سوءاستفاده از شستا را 
منتفی کرده است.محمد شریعتمداری 
 تاکید کرد: دستور مقام معظم رهبری
 در آزاد سازی سهام عدالت بسیارراهبردی 
و ارزشمند است، ارزش این سهام امروزه به 
بیش از ۱۰ برابر رسیده است و مردم باید 
دقت داشته باشند که این سهام را ارزان 
نفروشند.وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی، 
بورسی شدن شستا را گامی بسیار بزرگ و 
ارزشمندی در تحقق شفافیت دانست که 
امروز به نتیجه نهایی رسیده و افزود: امروز 
مجموعه شستا زیر یک‌نورافکن بزرگ 
و در برجی شیشه‌ای فعالیت می‌کند، این 
وضعیت به نفع آیندگان است، زیرا امکان 
سوءاستفاده از شستا را منتفی و هدف 
صیانت از اموال و دارایی بیمه شدگان را 
 محقق می‌کند، ما باید امانتدارانه از این امانت

 نگهداری کنیم.

خبر

مرکز پژوهش‌های مجلس 
در جدیدترین گزارش خود 
به بررسی ابعاد اقتصاد کلان 
شیوع ویروس کرونا پرداخته 
است. در این گزارش آمده 
است: اقتصاد ایران به‌ویژه در فصل بهرا با رکود همراه 
خواهد بود، اما نااطمینانی از شرایط در آینده، بسیار 

مهم‌تر و تأثیرگذارتر از آثار رکودی اولیه است.
مرکز پژوهش‌های مجلس شورای اسلامی، گزارشی 
با عنوان »درباره مقابله با شیوع ویروس کرونا ؛ ارزیابی 
ابعاد اقتصاد کلان شیوع ویروس کرونا« را منتشر کرده 
است. در بخشی از این گزارش آمده است: ویروس کرونا با 
تبدیل شدن به یک ویروس همه‌گیر جهانی، پیامدهای 
اقتصاد بسیاری در پی داشته و تقریباً همه کشورهای 
دنیا از آن متأثر شده و بنابراین انتظار می‌رود تا اقتصاد 
جهانی سال 2020 را با یک رکود قابل توجه سپری کند. 
در این میان، ایران نیز مانند بسیاری از کشورها درگیر این 
همه‌گیری جهانی شده و در‌نتیجه از پیامدهای اقتصادی 
ناشی از آن رنج می‌برد.گزارش مرکز پژوهش‌های مجلس 
که به بررسی ابعاد اقتصاد کلان شیوع ویروس کرونا در 
کشور پرداخته و تصریح می‌کند که اقتصاد ایران در 
حالی با مشکل شیوع بیماری کرونا مواجه شده که دو 
سال سخت 1397 و 1398 را پشت سر گذاشته است. 
هرچند کاهش تشکیل سرمایه ثابت در اقتصاد ایران 
سبب شده است تا ظرفیت تولید بالقوه اقتصاد کاهش 
یابد و دستیابی به سطح رفاه سال 1390 و پیش از 
آن دشوار باشد؛ از‌طرف‌دیگر، بالا بودن نرخ تورم برای 
دو سال پیاپی 1397 و 1398 و همچنین پیش‌بینی 
تورم بالای 25 درصد برای سال 1399 نیز موجب شده 
است تا بنگاه‌های بسیاری توانایی ادامه فعالیت خود را 
از دست بدهند. با‌این‌‌حال پیش‌بینی می‏شد که بدون 
کرونا، اقتصاد ایران در سال 1399 رشد مثبت غیرنفتی 

)هرچند اندک( را ثبت کند.
بنابراین گزارش شیوع کرونا ویروس جدید )کووید-19( 
از انتهای سال 1398 و تداوم آن در سال 1399، اقتصاد 

ایران را در یک وضعیت رکود همراه با نا‌اطمینانی قرار 
داده است. کاهش تقاضا برای صادرات محصولات ایران 
)و به‌طور‌کلی کاهش تجارت جهانی( تقاضای کل را 
از‌طرف تجارت خارجی متأثر می‌کند. در بخش داخلی 
نیز تقاضای کل هم به‌دلیل کاهش درآمد خانوار و هم 
کاهش برخی کالاها و خدمات که به شیوع بیشتر ویروس 
منجر می‌شوند )مانند حمل‌و‌نقل، رستوران و هتلداری، 
پوشاک و ...( تحت تأثیر قرار می‌دهد. از‌طرف‌دیگر عرضه 
کل اقتصاد نیز به‌دلیل اختلال در شبکه تأمین مواد اولیه 
و محدودیت فعالیت‌ برخی از واحدهای صنفی، با شوک 

عرضه مواجه شده است.
در بخشی از گزارش مرکز پژوهش‌های مجلس آمده 
است: در کنار همه این موارد که رکود به‌ویژه در فصل بهار 
را به همراه خواهد داشت، نااطمینانی از شرایط در آینده، 
بسیار مهم‌تر و تأثیرگذارتر از آثار رکودی اولیه است. هنوز 
هیچ برآورد دقیقی صورت نگرفته که آیا شیوع ویروس 
کرونا در شروع فصل گرما متوقف خواهد شد یا خیر؟ 
اقتصاد کشور تا چه زمان درگیر کنترل شیوع این ویروس 
خواهد بود؟ در پاسخ به این سؤالها، مدل‌سازی‌های 

متعددی صورت گرفته که در آنها تلاش شده است تا 
تحت سناریوهای متفاوت، ماندگاری شیوع در کشور و 

همچنین میزان مبتلایان و مرگ‌و‌میر را مشخص کند.
براساس این گزارش صرفنظر از میزان شیوع تحت 
سناریوهای مختلف آنچه مشخص است آن است که چه 
با کنترل بیماری تا چند ماه آینده و چه در صورت عدم 
کنترل و تداوم آن تا پایان سال، اقتصاد ایران تا پایان سال 
1399 درگیر تبعات اقتصادی ناشی از این ویروس خواهد 
بود.نتایج بررسی‌های مطالعه مرکز پژوهش‌های مجلس 
نشان می‌دهد تحت سناریوهای مختلف بین 5.7 تا 11 
درصد از ستانده اقتصاد در‌نتیجه شیوع ویروس کرونا 
کاهش خواهد یافت. همچنین بین 2870 تا 6431 هزار 
نفر از شاغلان فعلی، متأثر از شیوع ویروس شغل خود را 
از دست خواهند داد.ارزیابی آثار اقتصادی شیوع ویروس 
کرونا بر وضعیت معیشت خانوار در این گزارش نشان 
می‌دهد که هرچند همه گروه‌های درآمدی از وضعیت 
جدید متأثر خواهند شد، اما تأثیرپذیری دهک‌های پایین 
)محروم‌تر( بیشتر خواهد بود. بررسی وضعیت اشتغال 
دهک‌های پایین نشان می‌دهد، در‌حالی‌که حدود 73 

درصد از خانوارهای دهک اول و 83 درصد از خانوارهای 
دهک دوم دارای حداقل یک نفر شاغل هستند، اما تنها 
در حدود 13 درصد از خانوارهای دهک اول و 24 درصد 
از خانوارهای دهک دوم، هزینه بیمه بازنشستگی در سال 
1397 پرداخت کرده‌ و تحت پوشش بیمه )غیردرمانی( 
هستند. این در حالی است که این نسبت‌ در دهک 
دهم )ثروتمندتر( 35 درصد است.حمایت‌هایی که از 
بنگاه به‌صورت بخشودگی سهم بیمه کارفرما و کارگر یا 
حمایت‌هایی از نوع پرداخت بیمه بیکاری، ضریب اصابت 
پایینی به دهک‌های پایین درآمدی داشته و بیشترین 
حمایت‌ را از دهک‌های متوسط و بالا به‌عمل خواهد آورد. 
این نکته زمانی اهمیت بیشتری می‌یابد که توجه داشته 
باشیم هرگونه حمایتی در شرایط فعلی، با احتمال زیاد 
از منابع تورم‌زا تأمین شده و در‌نتیجه به قیمت تحمیل 
تورم به اقتصاد خواهد بود. بنابراین اگر حمایت‌ها معطوف 
به نیروی کار رسمی باشد، بخش زیادی از نیروی کار که 
عمدتاً در دهک‌های پایین درآمدی قرار دارند، بی‌بهره 
خواهند بود. در این صورت نتیجه این خواهد شد که 
از دهک‌های میانی و بالایی با هزینه تحمیل تورم به 
کل جامعه و به‌خصوص دهک‌های پایینی، حمایت 
کرده‌ایم.در گزارش مرکز پژوهش‌های مجلس آمده 
است که بهینه‌ترین شیوه حمایت که بتواند موفقیت 
طرح فاصله‌گذاری اجتماعی را تضمین کند در شرایط 
فعلی، اولویت قرار دادن حمایت از خانوار برای تأمین 
معیشت است. این حمایت می‌تواند به‌صورت پلکانی 
باشد، یعنی به‌جای آنکه بخشی از جامعه مشمول 
دریافت حمایت شده و بخشی حذف شوند، میزان 
حمایت بر‌اساس درآمد، از حدی بالاتر از مقادیر تعیین 
شده، به‌صورت پلکانی کاهش یابد. اجرای این نوع از 
حمایت با استفاده از پایگاه رفاه ایرانیان )وزارت تعاون، 
کار و رفاه اجتماعی( و با پذیرش درصدی از خطا، قابل 
انجام است.در صورت اصرار بر وجود حمایت مستقیم 
از کسب‌وکارهای کوچک و متوسط و اصناف و مشاغل 
آسیب‌دیده از کرونا، مناسب‌تر آن است که این حمایت‌ها 
مبتنی‌بر داده‌ها و اطلاعات منتج از عملکرد آنها و به‌طور 
 )POS( خاص بر‌اساس اطلاعات پایانه‌های فروشگاهی 

این مشاغل صورت گیرد.

مرکز پژوهش‌های مجلس در گزارش جدید خود پیش‌بینی کرد

 رکود  تورمی   اقتصاد    ایران  تا  پایان  سال 99

روحانی: 
پس انداز  بانکی مردم رشد داشته است

رییس جمهوری گفت: روز پایانی کرونا مشخص نیست 
و همه باید در مسیر مبارزه با این بیماری تا آخر در کنار 
یکدیگر ادامه دهیم؛ مردم بدانند که در این مسیر تنها 
نیستند و همه ارکان نظام در کنار آنها هستند.حسن 
روحانی صبح پنج شنبه در آیین بهره برداری از طرح 
های ملی وزارتخانه‌های نیرو و جهاد کشاورزی در استان 
ایلام که به صورت ویدیو کنفرانس برگزار شد، افزود: 
نمودار کلی آمار بیماری کرونا در کشور نزولی است و بر 
اساس گزارش‌ها، بخش بیشتر تخت های بیمارستانی 
کشور که به بیماری کرونا اختصاص داده شده، خالی 
است.روحانی اظهار داشت: در مقایسه با سایر کشورها 
موفقیت ما در مبارزه با کرونا قابل ملاحظه بوده است، اما 
باید تلاش کنیم در مجموعه اقدامات از کنترل بیماری 
و کاهش مبتلایان و آمار فوتی ها تا تامین تجهیزات این 
مسیر را ادامه دهیم و تا پایان این مبارزه عملکرد خوبی 
داشته باشیم.وی اظهار داشت: روز پایانی کرونا مشخص 
نیست و همه باید در مسیر مبارزه با این بیماری تا آخر 
در کنار یکدیگر ادامه دهیم و مردم بدانند که در این 
مسیر تنها نیستند. دولت با همه توان و تلاش خود و با 
همراهی سایر ارکان کشور از نیروهای مسلح تا امدادگران 
و خیرین و تلاشگران عرصه صنعت و تولید در کنار مردم 
ایستاده اند.رییس جمهوری تاکید کرد: در موفقیت برابر 
کرونا، راهی جز همکاری و همراهی مردم نداریم؛ اگر چه 
بار اصلی مبارزه با کرونا بر دوش وزارت بهداشت، درمان 
و آموزش پزشکی است، اما موفقیت و کمک اصلی، 
همکاری و همراهی مردم است.رییس جمهوری اظهار 
داشت: می خواهم خدمت مردم عزیز و بزرگوار ایران 
عرض کنم که امسال که شرایط سخت است و به دلیل 
این ویروس که بسیاری از رسته های کسب و کار را با 
مشکل مواجه کرده است، در این روز کارگر احساس می 
کنم عده ای از کارگران، عده ای از فعالان اقتصادی ما در 
فشار هستند.روحانی خاطر نشان کرد: اما در عین حال 
امسال در کنار همه این سختی ها، قدم های بسیار خوبی 
را هم شاهد هستیم. گزارشی که دیروز بانک مرکزی از 
وضع پس انداز در بانک ها به من داد که رشد داشته است 
که جای خوشحالی و نشاط است. در بورس شاهد یک 
تحول و رشد بی نظیر بودیم و  دو میلیون نفر در بورس 
فعال هستند و سود فراوانی شامل حال آن ها شده است. 
ما هم بسیار خوشحال هستیم در این سال سخت، مردم 
ما در شرایط بهتری باشند. طرح های بسیاری مهمی در 
هفته های پیش رو به بورس عرضه خواهد شد و طرح های 
بسیار مهمی در ماه های پیش رو عرضه خواهد شد.رییس 
جمهوری تاکید کرد: مقام معظم رهبری دیروز با آزاد 
شدن سهام عدالت که برای مردم ما بسیار مهم است، 
موافقت کردند. آنهایی که دارای سهم یک میلیون تومانی 
هستند، اگر بخواهند سهام شان را در معرض فروش قرار 
دهند، رقم قابل ملاحظه ای در اختیارشان قرار می گیرد. 
اگر هم بخواهند نگه دارند که شاید بهتر باشد، ان شاءالله 
سود خوبی شامل آنها می شود. سود امسال مربوط به 
پارسال است. این هم قدم مهمی بود که با دستور رهبر 
معظم رهبری در زمینه بورس برداشته شد.رییس 
جمهوری با اشاره به سطح‌بندی شهرها و استان‌ها در سه 
وضعیت سفید، زرد و قرمز از نظر میزان بروز کرونا، گفت: 
براساس گزارش مسئولین کمیته‌های درمانی، امنیتی 
و اجتماعی و شاخص‌های تعیین شده، شهرستان‌های 
سفید به زودی معرفی خواهند شد و شرایط بازفعالیت 
مشاغل کسب و کارها، اماکن مذهبی و به طور کل تعدیل 
محدودیت‌ها، اعلام خواهد شد.رییس جمهوری با بیان 
اینکه جدی گرفته شدن هشدارها و رعایت پروتکل‌های 
بهداشتی از سوی مردم موجب شد شاهد وضعیت سفید 
در برخی از شهرهای کشور باشیم، افزود: براساس گزارش 
وزارت بهداشت مردم در شهرهایی که وضعیت زرد و 
نزدیک به سفید دارند، بالای ۸۰ درصد پروتکل‌های 

بهداشتی را رعایت کرده‌اند.

ترخیص ۸۰ درصدی کالاهای 
اساسی بدون دریافت حقوق ورودی

معاون فنی و امور گمرکی گمرک ایران، از ترخیص ۸۰ 
درصدی کالاهای اساسی بدون دریافت حقوق ورودی از 
گمرکات کشور خبر داد.مهرداد جمال ارونقی« گفت: 
این کالاهای اساسی شامل ۲۵ گروه و بیش از ۸۰۲ 
ردیف تعرفه است.وی افزود: ذرت، جو، دانه های روغنی، 
شکر، گندم، چای، نهاده های دامی، برنج، سویا، حبوبات، 
گوشت قرمز، کود شیمیایی، کاغذ و غیره از جمله این 
کالاها هستند.معاون فنی و امور گمرکی گمرک ایران 
یادآور شد: طبق قانون برای ترخیص این کالاها از 
گمرک، ابتدا باید حقوق ورودی پرداخت و سپس اجازه 
ترخیص کالا داده شود.وی افزود: اکنون گمرک این 
اجازه را می ‌دهد که ۸۰ درصد کالاها ترخیص شود و 
۲۰ درصد در گمرک باقی بماند تا کالاها در بازار توزیع و 
پس از فروش و متعاقب آن، پرداخت حقوق ورودی ۲۰ 
درصد باقی مانده هم ترخیص شود.جمال ارونقی اظهار 
داشت: طبق مواد قانون امور گمرکی خروج هرگونه کالا 
از گمرک و بنادر کشور منوط به اظهار کالا به گمرک و 

انجام تشریفات گمرکی است.

اخبار
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رئیس اتحادیه فروشندگان موبایل می‌گوید: در روزهای 
کرونایی به دلیل تعطیلی مدارس و تقاضای دانش آموزان 
برای خرید موبایل قیمت موبایل بین پنج تا ۲۵ درصد گران 
شده است.ابراهیم درستی افزود: فعلا دو ماهی است که 
هیچ موبایلی وارد کشور نشده است. برخی موبایل‌ها در انبار 
گمرکات است. توصیه ما به شرکت‌های واردکننده این است 
که در این شرایط از سود ۱۷ تا ۱۸ درصدی خود را کم کنند. 
او در ادامه اظهار کرد: جنس به اندازه کافی در بازار وجود 
دارد. فعلا کمبودی در حوزه موبایل نیست. تقاضا برای خرید 
موبایل دانش آموزان در قیمت موبایل یک درصد تاثیر داشته 
اما بیشترین علت نوسان قیمت موبایل تحت تاثیر افزایش 
قیمت دلار است.علاءالدین، چارسو یا بازار موبایل فرقی 
نمی‌کنند. دیگر از گوشی‌های زیر دو میلیون تومان خبری 
نیست. قیمت گوشی تلفن همراه در روزهای اخیر افزایش 
قابل توجهی داشته و ارزان‌ترین موبایل‌هایی که در بازار وجود 
دارند، از حداقل حقوقمان هم گران‌تر هستند. ایرناپلاس 
دلایل افزایش قیمت موبایل در روزهای اخیر را بررسی کرده 
است.به گزارش ایرنا پلاس خرید موبایل در روزهای کرونایی، 
شاید آخرین کاری باشد که به آن فکر کنید. با این حال، 
تعداد مشتریان مراکز فروش موبایل در تهران، مانند پاساژ 
علاءالدین، چارسو و بازار موبایل نسبت به روزهای عادی تا 
حدی کمتر شده است. اکثر فروشنده‌ها، کد صنفی وزارت 
بهداشت را روی ویترین‌های خود نصب کرده‌اند و بسیاری 
از فروشگاه‌های بازار موبایل و چارسو، موارد بهداشتی را 
رعایت می‌کنند. برخی با قرار دادن وسایل قدیمی در ورودی 
و برخی با نصب نایلون روی پیشخوان تلاش می‌کنند فاصله 
اجتماعی با مشتری را حفظ کنند. فروشگاه‌های بزرگتری 
که به عنوان نمایندگی برندها مشغول فعالیت هستند هم 
با ژل‌ ضد عفونی‌کننده دست و برخی از آنها با تب‎سنج، از 
مشتریان استقبال می‌کنند. استقبال از مشتری تنها در حفظ 
موارد بهداشتی و جلوگیری از شیوع کرونا خلاصه می‌شود 
و وقتی سراغ قیمت‌ها را می‌گیریم، خبری از مشتری‌مداری 
نیست.در بازار این روزهای موبایل فرقی نمی‌کند به دنبال 
چه برند یا چه مدلی باشید. این روزها فروشنده‌های کمی 
پیدا می‌شوند که حاضر به فروش اجناس خود هستند. اگر 
هم کسی فروشنده باشد، قیمت‌هایش آنقدر بالاست که 
قید خرید را بزنید. برخی مدل‌های میان‌رده و پایین‌رده 
نیز در فروشگاه‌های اینترنتی بزرگ، ناموجود شده‌اند و 

فروشگاه‌های اینترنتی کوچک‌تر که هنوز قیمت‌های 
خود را به‌روز نکرده‌اند، احتمالاً به‌دلیل مسائلی که از طرف 

تأمین‌کننده وجود دارد، سفارش‌ها را لغو می‌کنند.

موجود نیست یا گران شده
بررسی‌های ایرناپلاس از مراکز فروش اصلی موبایل در تهران 
نشان می‌دهد قیمت موبایل تقریباً در تمام فروشگاه‌های 
خرد، افزایش پیدا کرده است. این افزایش قیمت در 
نمایندگی برندها نیز دیده می‌شود. وقتی بعد از چند دقیقه 
بررسی گوشی‌های تلفن همراهی که به‌عنوان نمونه روی 
میز این فروشگاه‌های بزرگ دیده می‌شوند، درباره قیمت 
از فروشندگان سؤال می‌کنید، درباره بسیاری از برندها و 
مدل‌ها یک پاسخ مشترک می‌شنوید: موجود نداریم.یکی 
از مشتری‌ها در حالی که موبایل مورد نظر خود را روی میز 
برمی‌گرداند، درد دل‌کنان می‌گوید: دو هفته پیش چند مدل 
تلفن همراه را بعد از بررسی در وب‌سایت‌ها انتخاب کردم، 
اما برای خرید مردد بودم. تصمیم داشتم به نمایندگی‌ها 
بروم تا با بررسی از نزدیک بتوانم تصمیم‌گیری کنم، اما 
به‌دلیل شیوع کرونا تا بازگشایی مراکز خرید صبر کردم. حالا 
نمایندگی می‌گوید موجود نداریم، قیمت مغازه‌ها هم نسبت 
به دو هفته گذشته آنقدر زیاد شده که با بودجه من همخوانی 

ندارد.ممکن است افزایش تقاضایی که به‌دلیل تعطیلی موقت 
پاساژها و مراکز خرید بدون پاسخ مانده‌، در افزایش قیمت‌ها 
نقش داشته باشد و با این حال، قیمت‌ها در بازار موبایل 
آنقدر بالا رفته‌اند که نمی‌توان همه تقصیرها را به گردن 
تقاضای مشتریان انداخت. این افزایش قیمت تقریباً در همه 
 رده‌های تلفن همراه نسبت به ابتدای سال و همچنین سال

 گذشته دیده می‌شود.

سوءاستفاده از ناآگاهی مشتریان
تعداد اندکی از فروشنده‌ها تلاش می‌کنند در این آشفته 
بازار موبایل از ناآگاهی فروشندگان سوءاستفاده کنند. بعد 
از مدتی گشت و گذار و قیمت گرفتن از چندین مغازه، 
فروشنده‌ای را پیدا کردیم که قیمت‌هایش بین ۳۰۰ تا 
۷۰۰ هزار تومان از میانگین بازار، پایین‌تر بود. ابتدا تصور 
کردیم این قیمت‌های پایین، به‌دلیل رجیستر نبودن گوشی 
باشد، اما فروشنده با نشان دادن جعبه و لیبل ریجستری 
گفت خیالتان راحت باشد اینجا جنس غیرقانونی نداریم. 
ما که تصور می کردیم بالأخره یک فروشنده منصف پیدا 
کردیم، دلیل قیمت‌ مناسب این فروشنده را پرسیدیم، 
اما شنیدن جوابش  دلسردمان کرد: قیمتی که به شما 
گفتم قیمت گوشی بود. به قیمت فاکتور، ۹ درصد مالیات 

بر ارزش افزوده و هزینه انتقال مالکیت اضافه می‌شود. 
هزینه گلس، فارسی‌سازی، آپدیت و نصب برنامه‌ها هم که 
جداست.فروشگاه‌های عمده‌فروشی که مشتریان اصلی‌شان 
مغازه‌دارها هستند نیز منتظر نمی‌مانند تا مدل گوشی را 
به‌طور کامل بگویید و تا کلمه قیمت را می‌شنوند جواب 

می‌دهند: فروش نداریم، نرخ هنوز نیامده.

با کمتر از دو میلیون تومان چه بخریم؟
چند ماه پیش و در زمستان، می‌شد مدل‌های متنوع 
گوشی‌های پایین‌رده و حتی میان‌رده‌های انگشت‌شماری 
را که به‌تدریج از بازار کنار می‌رفتند، با قیمت‌های کمتر 
از ۲ میلیون تومان خریداری کرد. این در حالی است که 
در هفته‌های اخیر، تنها گزینه‌های زیر ۲ میلیون تومان، 
محدود به برخی مدل‌های نوکیا می‌شود که البته چندان 
مورد استقبال نیستند. علاوه بر نوکیا، برخی برندهای 
کمتر شناخته‌شده مانند گیگاست، اسمارت و اینونس، 
مدل‌های زیر ۲ میلیون تومانی در بازار دارند که البته از 
نظر سخت‌افزاری و نرم‌افزاری، تفاوت قابل توجهی حتی با 

مدل‌های پایین‌رده برندهای شناخته‌شده دارند.

سه مقصر افزایش قیمت موبایل
عوامل متعددی در افزایش قیمت موبایل دخیل هستند. 
بخشی از این افزایش قیمت را می‌توان ناشی از تقاضایی 
دانست که به دلیل شیوع کرونا، امکان پاسخ به آن وجود 
نداشت و در بازگشایی تقریباً ۱۰ روزه بازار موبایل، خود 
را نشان داده است.بخش دیگر را می‌توان ناشی از افزایش 
حدود ۲۰۰۰ تومانی نرخ ارز نسبت به زمستان دانست 
که بر قیمت این کالای وارداتی تأثیر گذاشته است. با این 
حال، افزایش قیمت در بازار موبایل، از افزایش نرخ ارز 
سبقت گرفته است.عامل دیگر افزایش قیمت را می‌توان در 
چالش‌های بازار جهانی موبایل به‌دنبال شیوع کرونا و کاهش 
عرضه جست‌وجو کرد. برندهای اصلی این بازار یعنی اپل، 
سامسونگ و هواوی از کاهش توزیع محصولات خود به بازار 
جهانی خبر داده‌اند. واردات موبایل به ایران نیز تحت تأثیر 
شیوع کرونا قرار گرفته، به‌طوری که به‌گفته حسین غروی 
رام رئیس هیئت مدیره انجمن واردکنندگان موبایل، تبلت 
و لوازم جانبی، از رکود ۶۰ درصدی بازار موبایل ایران در 

اسفندماه ۱۳۹۸ نسبت به بهمن ماه خبر داده بود.

قیمت نفت تحت تاثیر نشانه های بهبود مصرف سوخت در 
بزرگترین اقتصادهای جهانی و محدودیت عرضه که افت 
مصرف را جبران خواهد کرد، در معاملات روز پنج شنبه بازار 
جهانی برای دومین روز افزایش پیدا کرد.به گزارش ایسنا، 
بهای معاملات نفت در بازار نیویورک پس از این که روز 
چهارشنبه حدود یک پنجم ارزششان افزایش پیدا کردند، 
روز جاری حدود ۱۵ درصد رشد کرده و به ۱۷ دلار در هر 
بشکه رسیدند.گزارش اداره اطلاعات انرژی آمریکا کاهش 
غیرمنتظره ذخایر بنزین آمریکا و رشد تقاضا را نشان داد. 
در چین هم تردد در خیابانها به وضعیت عادی برگشته و 
افزایش مصرف سوخت و نرخ فعالیت پالایشگاهی را تقویت 

خواهد کرد.مدیر شرکت بازرگانی "گروه انرژی مرکوریا" 
اعلام کرده که تولید نفت آمریکا در ماه مه دو میلیون بشکه 
در روز در مقایسه با مارس سقوط می کند و قیمت نفت 
احتمالا به کف خود رسیده است. روسیه هم اعلام کرده که 
تولیدش را حدود یک پنجم کاهش خواهد داد و نروژ هم از 
محدودیت تولید نفت خود خبر داده است.با وجود کاهش 
عرضه از سوی تولیدکنندگان و نشانه هایی از بهبود تقاضا، 
همچنان اشباع عرضه عظیمی وجود دارد که پیش از بهبود 
قابل توجه قیمتها باید حذف شود. ناوگانی از ابرنفتکشها که 
حامل ۴۳ میلیون بشکه نفت عربستان سعودی هستند در 
مسیر آمریکا هستند و ورود آنها اشباع عرضه در بزرگترین 

اقتصاد جهان را تشدید خواهد کرد.بهای معاملات وست 
تگزاس اینترمدیت برای تحویل در ژوئن حدود ۱۵ درصد 
افزایش یافت و به ۱۷ دلار و ۳۱ سنت در هر بشکه رسید. 

این شاخص روز گذشته ۲۲ درصد جهش یافته بود.
بهای معاملات نفت برنت با ۱۰.۵ درصد افزایش، به ۲۴ 
دلار و ۹۰ سنت در هر بشکه رسید. نفت برنت روز گذشته 
با ۱۰ درصد افزایش قیمت بسته شده بود.الکساندر نواک، 
وزیر انرژی روسیه به خبرگزاری اینترفکس اظهار کرد که 
شرکتهای روسی تولیدشان را در راستای توافق اوپک 
پلاس ۱۹ درصد نسبت به سطح تولید فوریه کاهش 
خواهند داد. نروژ که بزرگترین تولیدکننده نفت غرب 

اروپاست، اعلام کرده که تولیدش را در ژوئن ۲۵۰ هزار 
بشکه در روز و در نیمه دوم سال ۲۰۲۰ به میزان ۱۳۴ 
هزار بشکه در روز کاهش خواهد داد.بر اساس گزارش 
بلومبرگ، آمار اداره اطلاعات انرژی آمریکا نشان داد که 
ذخایر نفت این کشور در هفته گذشته ۸.۹۹ میلیون 
بشکه افزایش داشت و ذخایر نفت در کاشینگ اوکلاهاما 
که هاب تحویل معاملات نفت آمریکا است، ۳.۶۴ میلیون 
بشکه افزایش داشت. پیش بینی شده بود که ذخایر بنزین 
در هفته گذشته ۲.۴۹ میلیون بشکه افزایش پیدا کرده اما 
آمار رسمی نشان داد که این ذخایر ۳.۶۷ میلیون بشکه 

کاهش داشته است.

سه دلیل افزایش قیمت گوشی تلفن همراه

خداحافظی با موبایل‌های زیر ۲ میلیون تومان

جهش ۱۵ درصدی قیمت نفت

گروه اقتصاد ایران وجهان
News kasbokar@gmail.com

قیمت سکه ۱۱ اردیبهشت ۱۳۹۹ به ۶ میلیون و ۴۸۰ هزار تومان رسید
قیمت سکه تمام بهار آزادی طرح جدید ، پنجشنبه ۱۱ اردیبهشت ۱۳۹۹ در معاملات بازار آزاد تهران به ۶ میلیون و ۴۸۰ هزار تومان رسید.روز پنج شنبه همچنین اتحادیه صنف سکه 

و طلای تهران از اعلام قیمت هر قطعه سکه تمام بهار آزادی طرح قدیم و سکه یک گرمی در معاملات امروز بازار آزاد پایتخت خودداری کرد.قیمت نیم سکه در معاملات امروز بازار تهران، 
۳ میلیون و ۲۸۰ هزار تومان و ربع سکه ۱ میلیون و ۸۴۰ هزار تومان تعیین شد.هر اونس طلا در بازارهای جهانی ۱۷۱۵ دلار و ۷۳ سنت و هر گرم طلای ۱۸ عیار ۶۴۰ هزار و ۸۳۹ تومان 

است.
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آسیب های جدی رشد بمب نقدینگی 
علی مروی، کارشناس اقتصادی

نقدینگی بسیار بالایی که امروز در اقتصاد کشور سرگردان است را نمی توان به راحتی و با حرف و صحبت به سمت و سویی که باید سرازیر کرد. بخش تولید یکی از اصلی ترین هدف های انتقال نقدینگی است که متاسفانه به دلیل رکود 
عمیق و در حال حاضر بحران کرونا و خواب کسب و کارها جذابیت خود را برای سرمایه گذاری از دست داده است. بنابراین به راحتی نمی توان سرمایه گذار را که نقدینگی فراوانی دارد قانع کرد تا به سمت تولید برود.لازمه هدایت این رقم 
بالا از نقدینگی به سمت تولید اصلاح قوانین و آیین نامه ها و همچنین جذاب کردن این بخش است. این نکته هم قابل توجه است که اگر این حجم از نقدینگی به سمت تولید برود اقتصاد ایران دگرگونی بزرگی را تجربه خواهد کرد بنابراین 
ضرورت دارد برای تحقق این اتفاق برنامه ریزی داشت.  اما مشکل و منبع اصلی رشد نقدینگی شبکه بانکی کشور است که با خلق پول و اعتبار نقدینگی زیادی را در کشور ایجاد کرده است. این حجم از نقدینگی آسیب های جدی به اقتصاد 
ایران وارد کرده و بانک مرکزی نیز آگاهانه نمی خواهد با این اتفاق مقابله کند و بنا ندارد برای کنترل این حجم بالا از نقدینگی وارد عمل شود. به طور کلی رقابت در شبکه بانکی و بین بانک های خصوصی و دولتی بر اساس نقدینگی است و 
به علت اینکه تولید وجود ندارد نقدینگی می تواند تنها در شبکه بانکی بچرخد و این دقیقا همان اتفاقی است که بانک مرکزی خواهان آن است. چراکه با ورود این نقدینگی به هر بخش از اقتصاد آسیب های جدی متوجه کشور خواهد شد.

استقلال بانک مرکزی از بانک‌ها را از جمله نقاط قوت طرح اصلاح نظام بانکی خواهد بود که باید در نظر گرفته شود. معضلاتی مثل وقوع درب‌های چرخان بین بانک مرکزی و شبکه بانکی و سهامداری مشترک بانک مرکزی و بانک‌ها و مواردی 
از این دست، بر انجام صحیح وظایف تنظیم‌گرانه و نظارتی بانک مرکزی سایه انداخته که منجر به خلق پول بی‌ضابطه و بی‌فایده بانک‌ها در سال‌های اخیر و تشکیل بمب نقدینگی شده است. البته نکته حائز اهمیت آن است که در دهه‌های 
گذشته، اتفاقات مهمی در حوزه قوانین بانکی رخ داده؛ اما قوانین بانکی کشور به تناسب آن، به روز نشده‌اند. مثلا از اواخر دهه ۷۰، بانک‌های خصوصی متولد و متکثر شده‌اند؛ اما تنظیم‌گری آنها در همان فضای قوانین بانکداری دولتی انجام 

شده است؛ ضمن اینکه تحولات بالای فناورانه در نظام پرداخت و خدمات بانکی نیز لحاظ نشده است.

حسینی گفت: اگرچه صادرات زعفران طی 
۲ ماه اخیر به سبب شیوع کرونا به حداقل 
 رسیده، اما قاچاق زعفران رونق گرفته

 است.
علی حسینی عضو شورای ملی زعفران با 
اشاره به اینکه چشم انداز روشنی پیش روی 
زعفران نیست، اظهار کرد: با توجه به آنکه شیوع 
ویروس کرونا اقتصاد دنیا را تحت تاثیر خود 
قرار داده است، پیش‌بینی می‌شود انتظارات 
 قبلی به دلیل روند کند رشد اقتصادی محقق

 نشود.
او از رکود نسبی بازار زعفران خبر داد 
و گفت: طبق روال همه ساله در ماه رمضان 
به دلیل نبود تقاضا و کشش بازار، فعالیت 
صنوف کاهش می‌یابد.حسینی حداقل 
قیمت هر کیلو زعفران را ۶ میلیون تومان و 
 حداکثر ۱۰ تا ۱۱ میلیون تومان اعلام

 کرد.
عضو شورای ملی زعفران ادامه داد: با توجه 
به آنکه روند رشد اقتصادی بازار زعفران کند 
است، از این رو باید استراتژی تولید زعفران را 
تغییر داد و با برنامه‌ریزی مناسب روی صنایع 
تبدیلی و فرآوری محصول کار کرد تا با تولید 

انبوه زعفران در سال‌های آتی دچار مشکل 
نشویم.او درباره آخرین وضعیت صادرات زعفران 
بیان کرد: با توجه به بسته بودن مرز بازار‌های 
 هدف، صادرات زعفران به کندی در حال 

انجام است.
عضو شورای ملی زعفران در پایان درباره تاثیر 
شیوع ویروس کرونا بر بازار طلای سرخ تصریح 
کرد: اگرچه شیوع ویروس کرونا در سقوط 
قیمت زعفران در این مقطع تاثیری نداشت، 
اما صادرات طی ۲ ماه اخیر به حداقل خود رسید 
 که یکی از دلایل آن را می‌توان رونق قاچاق 

زعفران مطرح کرد.

شمار زیادی از پرسنل و کارکنان گوگل حداقل 
تا اول ژوئن در سر کار خود حضور نیافته 
و به دورکاری خود ادامه خواهند داد.ساندار 
پیچای مدیرعامل شرکت گوگل با ارسال 
ایمیلی به تمامی پرسنل و کارکنان تمامی 
شرکت های زیرمجموعه خود خبر داده که 
دفاتر و مراکز گوگل با توجه به شرایط مختلف 
شیوع ویروس کرونا در شهرها و کشورهای 
 مختلف به صورت منطقه‌ای بازگشایی

 خواهد شد.
دراین ایمیل همچنین اعلام شده است که تمامی 
کارمندانی که شغل، مسئولیت و فعالیت آنها 
نیازمند حضور فیزیکی در دفاتر و مراکز این 
شرکت نیست، لزومی ندارد که در سر کار خود 
حضور یابند و همچنان امکان فعالیت شان به 
صورت دورکاری از منزل تا حداقل اول ژوئن 

۲۰۲۰ وجود خواهد داشت.
همزمان با شیوع گسترده و همه گیری ویروس 
خطرناک و مرگبار کرونا بسیاری از دولت های 
جهان با اعلام وضعیت اضطراری و قرنطینه، 
به وضع محدودیت های جدی و سخت گیرانه 
برای تردد شهروندان خود روی آوردند و از طرفی 

دیگر با تعطیلی کارخانه ها مدارس و دانشگاه ها، 
بسیاری از شرکت های مختلف نیز از کارکنان 
خود درخواست کردند که به صورت دورکاری و با 
استفاده از رایانه های شخصی خود در منزل به کار 
و فعالیت شغلی خود ادامه دهند تا بدین ترتیب 
در قطع زنجیره انتقال انتشار این ویروس نقش 

مهمی را ایفا کنند.
بر اساس گزارش وب سایت سی نت، گوگل یکی 
از نخستین شرکت های بزرگ جهان بود که 
از پرسنل خود درخواست کرد تا با عدم حضور 
خود در سرکار و ادامه دورکاری از خانه، مانع 
گسترش و انتقال بیشتر این بیماری کشنده 
شوند. پیچای در ادامه ایمیل ارسالی خود این 
چنین نوشت: با اینکه ما از نخستین شرکت‌های 
بودیم که پس از شیوع ویروس کرونا امکان 
دورکاری کارمندان را فراهم کردیم، اما در 
خصوص بازگشت آنها به دفاتر گوگل بسیار 
محتاطانه عمل خواهیم کرد؛ به گونه ای که برای 
تمامی مراکز مختلف خود در شهرها و کشورهای 
متعدد، دستور مشابهی را صادر نخواهیم کرد 
 و بازگشت کارکنان با توجه به شرایط، متفاوت 

خواهد بود.

پوریان گفت: قیمت منطقی هر کیلو گوشت 
در خرده فروشی‌ها ۸۰ تا ۹۰ هزار تومان است. 
منصور پوریان رئیس شورای تامین کنندگان دام 
کشور با اشاره به اینکه بازار دام زنده در رکود به 
سر می برد، اظهار کرد: با وجود ازدیاد عرضه دام 
سنگین در واحدهای پرواربندی بزرگ و نبود 
تقاضا، دامداران با مشکلات متعددی روبه‌رو 

هستند. 
او افزود: با افزایش جمعیت دامی احتمال 
شیوع بیماری بسیار بالاست، اما تاکنون به 
سبب عملکرد مناسب سازمان دامپزشکی 
این امر رخ نداده است. پوریان قیمت گوشت 
در بازار را پیش‌بینی کرد و گفت: علی رغم 
واریز حقوق‌های کارمندی و کارگری، یارانه 
معیشتی و حمایتی، افزایش قیمتی در بازار 
گوشت به سبب ازدیاد عرضه دام در واحدهای 
 دامداری و توزیع گوشت تنظیم بازار نخواهیم 

داشت.

رئیس شورای تامین کنندگان دام‌زنده 
ادامه داد: انباشت دام در واحدهای دامداری 
نشان می‌دهد که کمبودی در عرضه و بازار 
گوشت نداریم و تنها به سبب شیوع ویروس 
 کرونا و نبود تقاضا بازار در رکود به سر 

می‌برد.
او قیمت کنونی هر کیلو دام سبک‌پروار 
شده با وزن سبک را ۴۲ هزار تومان و با وزن 
بالای ۵۰ کیلو را ۳۵ هزار تومان اعلام کرد و 
افزود: با توجه به نرخ فعلی دام زنده، قیمت 
منطقی هر کیلو گوشت در خرده فروشی‌ها 
۸۰ تا ۹۰ هزار تومان است. پوریان در پایان 
قیمت هر کیلو گوساله زنده را ۲۵ هزار تومان 
اعلام کرد و گفت: با وجود انباشت دام‌ پروار 
شده از سال گذشته و افزوده شدن‌ جمعیت 
دام سنگین بر این‌ حجم، قیمت هر کیلو 
 گوشت گوساله نباید از ۵۰ تا ۵۲ هزار تومان 

بالاتر باشد.

رشد سریع و روزافزون حجم 
نقدینگی در اقتصاد کشور، 
به یکی از علل اصلی افزایش 
تورم، از یک طرف و ضعف 
تولید از طرف دیگر تبدیل 
شده و تجدیدنظر اساسی در سیاستگذاری‌های 
پولی و بانکی را می‌طلبد. نقدینگی یا حجم پول در 
گردش در کشور از ۵۰۰ هزار میلیارد تومان در سال 
92  به  ۲۵۰۰ هزار میلیارد تومان در پایان سال ۱۳۹۸ 

رسیده است. رشد مستمر نقدینگی یکی از مهم ترین 
معضلات ساختاری اقتصادی کشور به شمار می‌رود و 
متوجه تمام دولت ها نیز شده است. این در حالی است 
که بررسی رشد نقدینگی در 22 کشور دنیا طبق آمار 
بانک جهانی در سال 2018 نشان می‌دهد نرخ بالای 
رشد نقدینگی فقط در کشورهای غیر توسعه یافته 
وجود دارد و اکثر کشورهای توسعه یافته موفق شدند 

نرخ رشد نقدینگی را کنترل کنند.
در سه دهه اخیر تمام دولت های روی کار آمده به 
اشکال گوناگون موجبات خلق نقدینگی را فراهم 
آورده اند و در همین حال از آن به عنوان مستمسکی 
برای توجیه افزایش نرخ ارز و تورم استفاده کرده اند. 

مالیات تورمی کم و بیش روند طبیعی دولت ها و به 
خصوص در زمان کسری بودجه است. دولت ها از یک 
سو با استقراض از بانک ها یا بانک مرکزی پول بی 
پشتوانه به اقتصاد تزریق کرده اند و از سوی دیگر با 
افزایش نرخ ارز قیمت ها را بالا برده اند. در این چرخه 
باطل تقدم و تاخر خاصی بین دو عامل افزایش نرخ 
ارز و نقدینگی نمی توان قائل شد، زیرا در اصل هر دو 
در جهت تامین هزینه های رو به افزایش دولت ها بکار 
گرفته می شود. اقدامات دولت ها در دو محور افزایش 
نرخ ارز یا تزریق پول بی پشتوانه، در عمل منجر به 
کاهش ارزش پول ملی و اخذ مالیات تورمی از طبقات 

پایین و متوسط شده است.

به طورکلی فعالان اقتصادی معتقدند که کنترل 
نقدینگی و هدایت آن در مسیر درست، بستگی به 
سیاستگذاری دولت در حوزه بانکداری دارد. تقریباً، 
می‌توان گفت در این مورد همه چیز از بانک‌ها شروع 
می‌شود. در حالت عادی، بانک‌ها اعتبار در اختیار 
بنگاه‌های متقاضی قرار می‌دهند؛ لذا با افزایش عرضه 
پول)حجم نقدینگی( در اقتصاد، دسترسی بنگاه‌ها 
نیز به منابع نقد بهبود می‌یابد. اما اگر بانک‌ها نتوانند 
وظیفه خود را به درستی انجام دهند، جریان نقدینگی 
به سمت بنگاه‌ها دچار اختلال می‌شود و نقدینگی به 
بازارهای مختلف سرازیر شده و آنچه نباید رخ دهد، 

اتفاق می‌افتد.

ورود  نقدینگی  سرگردان  به بازار  سرمایه تا چه زمانی ادامه دارد؟

جهش   بورس  در  بازار  بی رمق کرونا  زده
بانک مرکزی آگاهانه رشد نقدینگی را کنترل نمی کند
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با شروع بحران کرونا و کاهش 
درآمد کسب و کارها و مردم به 
دلیل خانه نشینی و تعطیلی، 
دولت بر آن شد تا تصمیمی را 
برای حمایت از مستاجران که 
به دلایل متاثر از کرونا توانایی جابجایی و افزایش اجاره بها را 
نداشتند، از آنها حمایت کند. در یان طرح قرار بر این شد به 
مدت شش ماه به تمدید اجاره نامه مستاجران اضافه شود و 
موجران با رعایت حال مستاجران اجاره بها را کاهش نداده 
و یا افزایش به حداقل ممکن برسد. متاسفانه طرح مورد نظر 
مورد استقبال موجران قرار نگرفته و آنها بر این باورند که 
این اجراه بها و ودیعه ها به دلیل گذران زندگی بوده و دولت 

باید طرحی هم برای حمایت از موجران تصویب می کرد. 
درحالی وزارت راه از ارائه پیشنهاد تمدید ۶ ماهه قراردادهای 
اجاره مسکن به دولت خبر داده که با توجه به نبود الزام 
قانونی، ناکارآمدی و شکست برای این طرح پیش بینی 
می‌شود. سال 90 علی نیکزاد وزیر وقت راه و شهرسازی برای 
حمایت از مستأجران طرح تعیین میزان افزایش نرخ اجاره‌بها 
را رونمایی کرد. بر این اساس اتحادیه املاک بایستی در زمان 
تمدید قراردادهای اجاره سقف 7 تا 9 درصد افزایش نرخ 

اجاره را نسبت به قرارداد سال قبل از آن اعمال می‌کردند.
این طرح در نهایت هیچ تاثیری در کمک به اجاره‌نشین‌ها 
نداشت و موجران بر اساس شاخص‌هایی از جمله تورم 

قراردادهای خود را تمدید کردند. با وجود شکست این طرح 
در اولین سال دهه جاری، اما سال 91 مجددا وزیر دولت 
دهم در راستای حمایت از مستأجران نسخه قبلی را این بار با 
افزایش میزان اجاره‌بها تجویز کرد. رئیس اتحادیه مشاوران 
املاک  سال 92در این‌باره گفته بود:‌ دوسال پیش آقایان 
آمدند و گفتند که میزان افزایش اجاره‌بها را 7 تا 9 درصد 
برای کنترل بازار تعیین کرده‌ایم، اما این برنامه تاثیری 
نداشت. سال گذشته نیز اعلام کردند می‌خواهیم سقف 
10 تا 12 درصدی را برای اجاره‌بها  تعیین کنیم، جلسه‌ای با 
مسئولان برگزار شد و گفتیم اگر می‌خواهید این کار را انجام 
دهید حداقل رقمی را اعلام کنید که به حقیقت نزدیک باشد 
که در نهایت ما با افزایش 13 تا 15 درصدی موافقت کردیم.

قلی‌خسروی در پاسخ به این پرسش که آیا این برنامه‌ها 
تاثیری بر بازار اجاره‌بها داشت، گفت: خیر، اصولا این 
چنین برنامه‌هایی نمی‌تواند تاثیرگذار باشد. بازار مسکن 
دستوری نیست، تحکمی نیست. مالکیت را زیر سئوال 
نبرید. دخالت در مالکیت شرعا حرام است. طی دو سال 
آقایان دستوراتی دادند و مشاوران املاک هم انجام دادند، 
اما هیچکدام تاثیری در بر نداشت. 8 سال پس از اجرای 
دو طرح نافرجام برای حمایت از مستأجران، وزارت راه و 
شهرسازی )معاون مسکن و ساختمان( طرح تمدید 6 ماهه 
قراردادهای اجاره‌بها را برای حمایت از اجاره‌نشین در دوره 
شیوع کرونا به دولت ارائه کرده است. محمود محمودزاده 
معاون وزیر راه و شهرسازی با اشاره به مشکلات مربوط به 

شیوع کرونا برای مستاجران در این‌باره گفته است: در این 
راستا وزارت راه و شهرسازی طرحی را برای تمدید 6 ماهه 
قراردادهای اجاره به دولت ارائه کرده است. وی یادآور شد: 
پیشنهاد وزارت راه برای تصویب در دولت و الزام آور شدن 

آن در دست بررسی قرار دارد.

طرح وزارت راه با اصل قانونی مالکیت تناقض دارد
عضو کمیسیون عمران مجلس درباره طرح وزارت راه برای 
حمایت از مستاجران می‌گوید: به نظر می‌رسد این رویکرد 
با اصل شرعی و قانونی حق مالکیت در تناقض باشد، وزارت 
راه و شهرسازی باید راهکار چندبعُدی را طراحی کند تا 
با تمدید چندماهه قرارداد، مالک به منافع مالی موردنظر 
دست یابد .وی افزود: قطعاً اجرای سیاست‌های حمایتی از 
مستأجران ازجمله تمدید 6 ماهه قراردادهای اجاره مسکن 
بسیار مثبت و قابل‌قبول است، چون طی 2ماه اخیر با شیوع 
بیماری کرونا و تعطیلی کسب‌وکارها و مشاغل، بسیاری از 
مردم و مستأجران توان افزایش میزان اجاره و ودیعه مسکن 
را ندارند. وی تصریح کرد: این نگرانی وجود دارد که برخی 
از مالکان و موجران به دلیل شیوع بیماری کرونا و افزایش 
تورم و مشکلات اقتصادی نسبت به افزایش نرخ اجاره 
ماهانه و ودیعه مسکن اقدام کنند، ازاین‌ رو تمدید 6 ماهه 
قراردادهای اجاره مسکن می‌تواند این برنامه را خنثی کند 
.وی تاکید کرد: در این برنامه قطعا منافع مالکان نیز مورد 
توجه قرار گیرد و دولت باید سازوکاری را برای تأمین منافع 
مالی مالکان طراحی کند تا افراد از اجرای دستورالعمل 

جدید متضرر نشوند.

تمدید ۶ ماهه قراردادهای اجاره مسکن به دلیل عدم تأمین منافع مالی مالکان شکست خورد

مستاجران مستاصل
دولت خسارت مالکان را جبران کند

تمدید اجاره باید توافقی صورت گیرد نه اجباری
احمد سرحدی، کارشناس بازار مسکن

در حال حاضر بسیاری از کسب و کار‌ها فعالیت خود را آغاز نکردند و این موضوع نگرانی‌هایی را برای اقشار مختلف جامعه به ویژه مستاجران ایجاد کرده است. بسیاری از مالکان به دلیل بالا رفتن نرخ تورم قصد در سال 
جدید قصد در بالابردن نرخ اجاره بها دارند، اما در صورت توافق با مالک اگر این قرار داد‌ها به صورت 6 ماهه تمدید شود با توجه به شرایط فعلی بسیاری از مشکلات را رفع خواهد کرد. این مساله باید با رعایت حق طرفین 
صورت گیرد به طوریکه قانون می‌گوید قرارداد اجاره باید سالانه تنظیم شود و سر موعد مقرر مستاجر یا باید خانه را تخلیه کند یا اجار نامه را تمدید کند. در گذشته قانونی برای تخلیه و تمدید اجاره وجود نداشت و در حال 
حاضر نیز با تمدید خودکار 6 ماهه اجاره و برهم زدن این قانون ممکن است مشکلاتی ایجاد شود که اگر این موضوع توافقی بین مالک و مستاجر باشد می‌تواند موثر واقع شود. بهتر است در این زمینه دولت مداخله نکند و 
تنها به مالکان توصیه کند که در صورت امکان اجاره نامه را با توافق تمدید کنند در این صورت اگر مالکی شرایط برایش مهیا بود به توصیه‌ها عمل می‌کند و با مستاجر توافق خواهد کرد. در صورت تصویب این پیشنهاد، 

دولت باید تمام خسارت مالکان را جبران کند در غیر این صورت اگر این پیشنهاد به صورت دستوری و بدون جبران خسارت اجرا شود مشکلاتی را به همراه خواهد داشت.

شایلی قرائی
News kasbokar@gmail.com

فارغی گفت: با توجه به بهبود روند توزیع 
دان و تقاضای نسبی مرغداران برای خرید 
 جوجه، زیان تولیدکنندگان مرغ تقلیل 

یافت.
غلامعلی فارغی رئیس انجمن تولیدکنندگان 
جوجه یکروزه از بهبود نسبی بازار جوجه 
یکروزه خبر داد و گفت: با توجه به بهبود 
روند توزیع دان، قیمت هر قطعه جوجه 
یکروزه از ۵۰۰ به یک هزار و ۲۰۰ تومان 
رسیده است که با اصلاح قیمت مرغ، بازار 
جوجه به تعادل می‌رسد.او افزود: هم اکنون 
مرغداران به سبب مازاد تولید در واحد‌های 
مرغداری از جوجه‌ریزی مجدد اجتناب 
 می‌کنند چرا که قیمت گوشت مرغ تغییری

 نداشته است.
فارغی ادامه داد: علی رغم تامین دان و تقاضای 
نسبی مرغداران برای خرید جوجه یکروزه، 
همچنان تولیدکنندگان مرغ مادر یک هزار 

و ۷۰۰ تومان کمتر از قیمت تمام شده تولید 
محصول خود را عرضه می‌کنند که با این وجود 
زیان ماهیانه آن‌ها از ۳۵۰ میلیارد تومان به ۲۰۰ 

میلیارد تومان تقلیل یافته است.
این مقام مسئول تولید ماهیانه جوجه یکروزه 
را ۱۲۰ تا ۱۳۵ میلیون قطعه طیور اعلام کرد و 
گفت: اگرچه بار‌ها اعلام کرده‌ایم که تولید جوجه 
یکروزه بر مبنای ثبت سفارش باید صورت 
گیرد، اما گوش شنوایی نیست و همواره به 
 سبب ترس کمبود مرغ در کشور، تولیدکننده را 

قربانی می‌کنیم.
رئیس انجمن جوجه یکروزه در پایان 
با تاکید بر رفع موانع صادراتی تصریح کرد: 
اگر دولت با رفع موانع صادرات اجازه ورود 
جوجه یکروزه و مرغ به کشور عراق را بدهد، 
این امکان وجود دارد که کل مازاد تولید را 
 که منجر به دردسر شده است، صادر 

کنیم.

تقلیل زیان تولیدکنندگان جوجه یکروزه به ۲۰۰ میلیارد تومان

تمدید دورکاری کارکنان گوگل حداقل تا یک ماه دیگر

قیمت منطقی هر کیلو گوشت گوسفندی ۸۰ هزار تومان

قاچاق زعفران جانی دوباره گرفت

حداکثر قیمت هر کیلو طلای سرخ ۱۱ میلیون تومان
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وزیر صمت مطرح کرد
توجه ویژه به تولید و صادرات محصولات دانش بنیان

وزیر صنعت، معدن و تجارت در حاشیه افتتاح خط تولید موتور دیزل 355 و 457 
خودرو های تجاری ایدم در تبریز و در گفتگو با خبرنگاران اعلام کرد: امسال در 
راستای اهداف سال جهش تولید، به صورت ویژه برنامه فعال سازی ظرفیت خالی 
واحد های صنعتی و افزایش ظرفیت آنها در دستور کار وزارت صمت است. به گزارش 
شاتا، رضا رحمانی افزود: در سال 99، همچنین برنامه احیا و راه اندازی مجدد دو 
هزار و ۲۰۰ واحد تعطیل و راکد دنبال خواهد شد. وی ادامه داد: فعال سازی معادن 
کوچک نیز در دستور کار قرار دارد و بحث واگذاری ها امثال جدی گرفته می‌شود. 
رحمانی تصریح کرد: مدیریت واردات و توسعه صادرات امسال به صورت جدی 
پیگیری خواهد شد و در اقتصاد ملی که پیشران آن توسعه صادرات و توجه به بازار 
داخلی است که ظرفیت قابل توجهی را دارد، برنامه های جامعی تهیه شده است. 
وزیر صنعت، معدن و تجارت تاکید کرد: تولید و صادرات محصولات دانش بنیان 
جزو برنامه هاست؛ مخصوصا در بحث صادرات محصولات دانش‌بنیان به رقابت 

پذیری این نوع تولیدات، توجه ویژه خواهد شد.

ستاری: 
دانش‌بنیان‌ها اراده کنند هر آنچه می‌خواهند می سازند

معاون علمی و فناوری ریاست‌جمهوری گفت: شرکت‌های دانش بنیان تا الان 
قرارداد تولید ۶ واکسن را امضا کرده‌اند. تا پایان سال جاری ۵ واکسن انسانی به مدار 
تولید دارویی کشور افزوده می‌شود. این برای اولین بار است که بخش خصوصی ایران 
در حوزه تولید واکسن فعال شده است. در حوزه تشخیص کرونا چند کیت داریم، 
کیت تشخیص این دو نوع در یک پروتکل استفاده می‌شود هر دو داخلی سازی 
شده و مورد تایید است. خدمت وزیر بهداشت نامه زده شد و اجازه صادرات کیت‌ها 
را هم گرفتیم. کیت سرولوژی چند هفته است به تولید انبوه رسیده و در خیلی از 
جاها استفاده می‌شود. وزارت بهداشت بیش از این تقاضا ندارد. ۱۰۰ هزار کیت در 
هفته و ۲ میلیون تست که می‌توانند ظرفیت را بالا ببرند. ستاری ادامه داد: ما الان 
روزانه یک میلیون تست کرونا داریم که رسیدن به این رقم هنر شرکت‌های دانش 
بنیان است، این تست‌ها بر اساس تست خون است، یک نوع دیگر کیت‌های تست 
سریع است که هنوز به حدی نرسیده که دقت قابل اطمینان داشته باشد، در دنیا 
هم روی آن کار می‌شود و ما هم در این زمینه فرا خوان داده‌ایم. در تشخیص کرونا، 
یک شرکت به تولید انبوه کیت سرولوژی رسیده و به زودی دو سه شرکت دیگر به 
شرکت‌های تولیدکننده کیت‌های سرولوژی اضافه می‌شوند، ظرفیت تولید کیت 
پی.سی.ار  یک میلیون در روز است. در زمینه تولید ماسک و مواد ضد عفونی کننده 
هم عملا مشکل خاصی در کشور نیست در حوزه فضای مجازی هم استارتاپ های 
فضای مجازی خود را نشان داده اند و در این دوره ۷۰۰ یا ۸۰۰ درصد رشد داشته 
اند. در زمینه تولید دستگاه ام.آر.آی هم شرکت مپنا یک بخش پزشکی راه انداخته 

و از مدت ها پیش در این حوزه کار می‌کند.

تولید محصولات های‌تکِ پایان راه نیست
عضو هیات مدیره مجمع تشکل‌های دانش‌بنیان بابیان اینکه محصول دانش‌بنیان 
ارزش‌افزوده بسیاری دارد و می‌تواند صرفه‌جویی ارزی برای کشور داشته باشد، 
گفت: تولید محصولات های‌تک در داخل، پایان راه نیست؛ به دلیل عمق فناوری 
به‌کاررفته و قیمت تمام‌شده پایین محصولات دانش‌بنیان که رقابت در بازارهای 
جهانی را امکان‌پذیر می‌سازد، اقدام بعدی پس از تولید صادرات است. محمدرضا 
کمپانی با بیان این مطلب، اظهار کرد: جهش تولید در حوزه دانش‌بنیان هم‌زمان 
با رونق تولید از سال ۹۸ آغاز شده است. هنگامی‌که تحریم‌ها و محدودیت منابع 
ارزی، حجم واردات را کاهش داده، دولتمردان باید تجربیات سال گذشته و چابکی 
که در ماه‌های اخیر در اقتصاد ایجادشده را به‌صورت هدفمند در جهت رشد اقتصاد 
به‌کارگیرند. این تجربه نشان داد باید دولتمردان ما دیدگاه یک سال گذشته خود و 
همچنین اقداماتی که در یک ماه اخیر انجام داده‌اند را ادامه بدهند. وی گفت: همه 
اقتصادهای پیشرفته هم همین رویه را در پیش گرفتند موانع را برطرف کرده و 
رشد اقتصادی را سرعت بخشیدند. جهش بزرگی که در یک ماه گذشته داشتیم، 
مشخص شد لزومی ندارد کالا چندین ماه در گمرک بماند، می‌تواند ظرف ۲۴ 

ساعت از گمرک ترخیص شود.

رئیس شورای اسلامی شهر مشهد در نشست خبری هفته شوراها:
دستاورهای حوزه مالی و اقتصادی شهرداری مشهد 

در این دوره بی نظیر است
رئیس شورای اسامی شهر مشهد ضمن تأکید بر این موضوع که 
دستاورهای حوزه مالی و اقتصادی شهرداری مشهد در این دوره بی نظیر 
است، گفت: نکته ای که می تواند برای تمام شهر و شهروندان امیدوارکننده 
باشد پیشرفتها و توانمندی شهرداری در حوزه مالی و اقتصادی است 
چنانچه بودجه سال ۹۸ شهرداری مشهد ۱۳ هزار و ۳۹۰ میلیارد تومان 
بود که این رقم در تاریخ مدیریت شهری مشهد بی‌سابقه است. همچنین 
تحقق درآمدهای نقدی بودجه شهرداری در سال ۹۷ به میزان ۱۵۶ درصد 
و در سال ۹۸، ۱۲۰ درصد رشد داشته که رکوردی بی نظیر در تاریخ فعالیت 

شهرداری های کشور قلمداد می شود.
محمدرضا حیدری در نشست خبری که به مناسبت هفته شوراها به صورت 
ویدئو کنفرانس برگزار شد، عنوان کرد: این اقدام نشان تلاش مجدانه و 
پیگیر همه ارکان شهرداری و شورای شهر بوده و بخش اعظم آن با وصول 
مطالبات و تهاتر بدهی های شهرداری محقق شده است. این مهم به مفهوم 
آن است که شهر، پویایی و توانمندی لازم را برای تامین هزینه های خود 
داشته و این در حالی است که امروز یکی از دغدغه‌ها و چالش‌های اساسی 

شهرداری‌های کشور حوزه مالی و درآمد است.
وی خاطرنشان کرد: باید توجه داشت درحالی که در انتهای سال گذشته 
بسیاری از شهرداری های کوچک و بزرگ کشور در تامین حقوق نیروهای 
خود معذوریت داشتند شورای شهر مشهد بنا به درخواست شهروندان 
مصوب کرد برای حمایت از کارگران بخش خدمات شهری از جمله حوزه 
نظافت، فضای سبز، کارگران فصلی و روزمزد و... مبلغ یک میلیون تومان 

پاداش به عنوان کمک هزینه ایام کرونا اهدا شود
حیدری افزود: شاخص دیگری که باید مدنظر قرار گیرد پیشرفت شهرداری 
در موضوع بودجه اقتصادی است. افزایش رقم بودجه اقتصادی به آن 
معناست که شهرداری در به پای کار آوردن و به خدمت گرفتن بخش 
خصوصی موفق بوده و توانسته از ظرفیت های تامین منابع مالی در کشور 

استفاده بهینه ببرد.
وی ضمن اشاره به این مطلب که وقتی بخش اقتصادی شهرداری قدرتمند 
باشد امکان ایجاد طرح های حمایتی از کارگران ساختمانی و یا هزینه کردن 
برای شهر و شهروندان در ایام کرونا مهیا می شود، اظهارکرد: تحقق بودجه 
اقتصادی شهرداری مشهد تا پیش از سال ۹۶ به سقف ۵۵ درصد رسیده 
بود. این درصد در سال ۹۶ به عدد ۸۲، در ۹۷، ۱۳۳ و در سال ۹۸ تاکنون 
به ۹۰ درصد رسیده و اگر اقدامات و پیگیری ما در دولت و سازمان برنامه و 

بودجه به نتیجه برسد رقم سال ۹۸ به ۱۲۰ درصد خواهد رسید.

اخبار

استان ها

شیوع کرونا در کشور ازاواخر سال گذشته سبب شد 
تا بسیاری از فعالیت‌ها و همکاری‌ها و عقد قراردادها 
با لغو یا با تاخیر روبرو شوند. یکی از این فعالیت‌ها 
ایجاد سکوی تجارت الکترونیکی شرکت ملی پست 
بود که از خرداد ماه سال گذشته در دستور کار این 
شرکت قرار گرفت و شرکت پست تصمیم داشت 
تا با همکاری بخش خصوصی به کسب‌وکارها و 
مشتریان خدمات جدید عرضه کند؛ اما عقد قرارداد 
با کسب‌وکارها برای آغاز همکاری در این پلتفرم به 
تعویق افتاد. حال عضو هیات مدیره شرکت پست 
اعلام کرد که در روزهای اخیر دوباره جلسات برای 
این همکاری از سرگرفته شد و آنها قصد دارند 
تا پایان تابستان قراردادهای همکاری را منعقد 
و تا پایان امسال نیز فراخوان‌های جدید منتشر 
کنند. این شرکت همچنین پس از ماه رمضان 
همکاری و انعقاد قرارداد با شتاب‌دهنده‌ها و حمایت 
از استارت‌آپ‌هایی که ایده‌های مرتبط با پست دارند 
را آغاز می‌کند.به گزارش پیوست، خرداد ماه سال 
گذشته شرکت ملی پست راه‌اندازی سکوی تجارت 

الکترونیکی  به عنوان یک پلتفرم ارائه خدمات 
جدید پستی به کسب‌وکارها و مشتریان پستی 
را در دستور کار خود قرار داد. ۱۰ سرویس اصلی 
پستی از طریق این پلتفرم ارائه خواهد شد و ۹۸ 
سرویس دیگر نیز زیرمجموعه این سرویس‌ها به 
شمار می‌آیند. این شرکت همچنین قصد دارد برای 
ایجاد این پلتفرم با بخش خصوصی همکاری کند 
به همین خاطر سال گذشته ۸ فراخوان در زمینه 
پیام‌رسان‌های سازمانی، سامانه‌های دانشگاهی، 
نقشه بومی، مراکز تماس، پورتال فروش، قبول 
یا جمع‌آوری از مقر مشتری، فروش داده‌های 
کدپستی،درگاه اتصال به کارپوشه ایرانیان را منتشر 
کرد. به گفته عضو هیات مدیره شرکت ملی پست 
قرار بود قراردادهای همکاری با کسب‌وکارها پیش 
از تعطیلات عید منعقد شود که مسائلی چون 
انتخابات مجلس یازدهم و سپس شیوع کرونا 
در کشور در این فعالیت تاخیر ایجاد کرد. حال 
محمدرضا قادری از آغاز دوباره برگزاری جلسات 
با کسب‌وکارها در روزهای اخیر برای ایجاد سکوی 

تجارت الکترونیکی خبر داد و به پیوست گفت: 
»ما از اوایل سال گذشته فراخوان‌های همکاری 
در سکوی تجارت الکترونیکی را منتشر کردیم. 
با کسب‌وکارهایی که اعلام آمادگی کرده بودند، 
جلسه‌هایی برگزار و مدل‌های همکاری را با آنها 
ارزیابی کردیم. اما این کار خیلی زمانبر بود چون 
حدود ۸ فراخوان منتشر کرده بودیم و به طور 

همزمان کار را پیش می‌بردیم.«
قادری ادامه داد: »از نظر حقوقی هم باید چارچوب 
همکاری و زیرساخت‌هایی را فراهم می‌کردیم؛ 
اما چون در این زمینه تجربه اندکی داشتیم، 
باید مطالعات بیشتری روی این موارد صورت 
می‌گرفت. در نهایت مدل‌های تجاری مشخص 
شدند. البته شرکت پست هم برای آغاز همکاری با 
کسب‌وکارهای دیگر نیاز داشت سامانه‌ نرم‌افزاری 
خود را به روزرسانی کند که سال گذشته این 
اقدامات هم صورت گرفت.«او همچنین بیان 
کرد: »وقتی قصد داشتیم از کسب‌وکارها برای 
انعقاد قرارداد دعوت کنیم، ویروس کرونا در کشور 

شیوع پیدا کرد و این موضوع به سرانجامی نرسید؛ 
اما امسال دوباره جلسات را با کسب‌وکارها برگزار 
کردیم و در ماه‌های آتی شرکت‌ها را به نوبت دعوت 

و قرارداد منعقد می‌کنیم.«
به گفته قادری برنامه شرکت پست این است تا 
پایان تابستان فراخوان‌هایی که سال گذشته منتشر 
کردند را به نتیجه برسانند. او همچنین تاکید 
کرد: »پس از تعیین تکلیف فراخوان‌های سال 
گذشته،حدود ۸ فراخوان‌ جدید دیگر منتشر 
می‌کنیم و دور جدید مذاکره و همکاری با 
شرکت‌های جدید را در دستور کار داریم. قصد 
داریم تا پایان امسال سرویس‌های اصلی سکوی 

تجارت الکترونیکی تکمیل شود.«
قادری همچنین تاکید کرد که وقتی صحبت 
از همکاری با استارت‌آپ‌ها است، یعنی 
کسب‌وکارهایی که به بلوغ رسیدند و محصول 
و ساختارشان باثبات است چون آنها قرار 
است شرکای کاری شرکت پست شوند و به 

کسب‌وکارهای دیگر سرویس عرضه کنند.

شرکت ملی پست فعالیت‌های خود برای تکمیل سکوی تجارت الکترونیکی را آغاز کرد

در شرایطی که خانواده ها برای 
شکستن زنجیره کرونا تشویق 
به ماندن در خانه شده اند، 
بسترها و پلتفرم های اینترنتی 
خرید را برای ما بسیار راحت 
کرده‌اند. پیش از این خرید اینترنتی یک انتخاب بود؛ اما با 
این شرایط ضرورت شده است؛ ضرورتی که تکرار آن دور 
از ذهن نخواهد بود. هرچند آمارها نشان می دهد از ابتدای 
اسفند و با شیوع ویروس کرونا، خرید آنلاین از سایت‌های 
مجازی کاهش چشمگیری یافت زیرا مشتریان به‌دلیل 

بی‌اعتمادی به شرایط کار این شرکت‌ها و نحوه تهیه، 
بسته‌بندی و ارسال کالاها از خرید آنلاین و غیرحضوری 
خودداری کردند تا جایی که براساس آخرین آمار، تا 
پایان هفته سوم فروردین‌ماه میزان آگهی‌ها و فعالیت این 
سایت‌ها بیش از 70 درصد کاهش یافت؛ اما با مرور زمان در 
دوران کرونا جز برخی فروشگاه‌های عرضه‌کننده کالاهای 
سوپرمارکتی که فروش خوبی داشتند، سایر سایت‌ها با 
ریزش شدید مشتری مواجه بودند و فعالیتشان تقریبا 
تعطیل بود. بنابراین آنچه در این میان موجب روی آوردن 
مردم به بسترهای اینترنتی می شود به اعتقاد کارشناسان، 
فرهنگسازی، آموزش و افزایش اطلاعات مردم است. 
»کسب و کار« در گفتگو با دو کارشناس، این موضوع را 

بررسی می کند. 

اینترنت ضعیف پاسخگوی افزایش تقاضا برای خرید اینترنتی نیست

 کسب و کارها    در مسیر تحول دیجیتال
                   کسب و کارهای اینترنتی پیروز در نبرد با کرونا

     فراگیر شدن خرید اینترنتی با کرونا                                                                          فرصت کرونا برای ظهور پلتفرم های اینترنتی

هشدار کرونا به کسب و کارهای سنتی
یلدا راهدار، نایب‌رئیس سازمان ملی کارآفرینی

گذر از کسب و کارهای سنتی به سمت کسب و کارهای نوین خواهی، نخواهی اتفاق می افتاد؛ چه با کرونا و چه بدون کرونا. کرونا فقط این هشدار را به مردم داد که بسترهای سنتی پاسخگوی همیشگی آنها نخواهد بود. اگر سال گذشته به صاحبان 
کسب و کار می گفتید که دوران کسب و کارهای سنتی تمام شده و لزوما باید به سمت مدرن شدن کسب و کارهای خود، بسترهای اینترنتی و داشتن سایت های جذاب و کاربرپسند یا یوزر فرندلی )user friendly( و استفاده از فضای مجازی 
مناسب حرکت کنند، خیلی برایشان ملموس و توجیه دار نبود؛ ولی با اتفاقی که افتاد، صاحبان کسب و کارهای سنتی خصوصا در بخش اصناف متوجه شدند که مسیرهای قدیمی بسیار شکننده است و خیلی زود ممکن است با هر اتفاق دیگری 
از این قبیل که تکرار آن خیلی هم دور از ذهن نیست، آسیب ببیند. بنابراین مهم ترین اتفاقی که در مسیر زندگی کسب و کارها در ایران با کرونا افتاد، این بود که صاحبان کسب و کار لزوم استفاده از مسیرهای نوین و مدرن را متوجه شدند؛ اما ما 
مشکلات اساسی در این مسیر داریم. مهم ترین مساله این است که اولا کسب و کارهای اینترنتی را فقط پلتفرم هایی می دانیم که در بسترهای مشخصی تعریف شده اند و براساس این پلتفرم ها، کسب و کارهای اینترنتی شکل می گیرد. این اتفاقی 
که افتاد باعث شد که اصناف به صورت سنتی به این فکر بیفتند که چطور می توانند از بسترهای موجود استفاده کنند حتی اگر پلتفرم نداشته باشند. عموما تامین مایحتاج را مارکت پلیس ها انجام می دادند؛ ولی این اتفاق باعث شد که خیلی از 
صاحبان اصناف به این فکر بیفتند که حتی داشتن یک پیج در اینستاگرام می تواند به آنها کمک کند که ارتباط نزدیک تری با یوزرهایشان داشته باشند، حیطه یوزرهایشان افزایش یابد، ضریب نفوذشان را افزایش می دهد و نگاه جدیدی به آنها 
می دهد؛ ولی از طرف دیگر مشکل این است که ما در بحث اینترنت به شدت ضعیف هستیم؛ یعنی اینترنت اصلا جوابگوی این همه فشار نخواهد بود اگر روزانه یوزرهای استفاده کننده از بسترهای اینترنتی افزایش پیدا کند. مشکل بعدی مشکل 
شرکت های کالارسان است. تعداد این شرکت ها خیلی کم است و اگر هم وجود دارند به خوبی و به موقع خدمات نمی دهند. بحث بعدی قیمت شرکت های کالارسان است. این موضوع که این قیمت ها، قیمت های منصفانه ای هست یا نیست و 
آیا به نفع مصرف کننده تمام می شود یا نمی شود، محل بحث فراوان است. بحث لجستیک هم بحث مهم بعدی است. حتی اگر شرکت های کالارسان وجود داشته باشند اینکه لجستیک این کارها را چه کسی می خواهد انجام دهد و خود این بحث 
لجستیک هم جای بحث است. وقت کسب و کارهای اینترنتی می خواستند کالا را به دست یوزر برسانند و حتی  اگر شرکت کالارسانی نیز این وسط قرار می گرفت دسترسی شرکت کالارسان به لجستیک مناسب امکان پذیر نبود. در واقع این یک 
زنجیره ارزش است که می بایستی همه حلقه های آن درست عمل کنند و ما نمی توانیم فقط یک حلقه را تقویت کنیم و انتظار داشته باشیم که فرایند آخر درست عملیاتی شود. یعنی سوای بحث فرهنگی و آموزشی که می بایستی وجود داشته 

باشد مهم ترین مساله بسترهای مناسب است که بتواند روی این بستر حرکت مناسبی اتفاق بیفتد. 

توانمندسازی کسب و کارها در مسیر تحول دیجیتال 
عباس آرگون، نایب رئیس کمیسیون بازار پول و سرمایه اتاق تهران

نیازهای انسان است که به نوعی به کسب و کارها شکل و رونق می دهد و یا آنها را از رونق می اندازد. بحث کرونا یک پاندمی یا بحران جهانی همه گیر بود و فقط مربوط به یک کشور نبود. طرح فاصله گذاری اجتماعی در کشور با یک سری کسب و 
کارها که عملا فعالیت هایشان دال بر حضور است مثل ورزشگاه ها، سینماها، توریستی و سیاحتی و یک سری بحث های خدماتی که حضور را می طلبد و درآمدش از محل تجمع افراد است، در تضاد بود. به نوعی می توان گفت کرونا و پس از آن 
یک تغییر نگرش و یک تغییر اساسی به کسب و کارها خواهد داد و باید صاحبان کسب و کار خلاقانه به دنبال نگرش های جدید باشند. در 5 تا 6 دهه گذشته چنین موضوعی سابقه نداشته و این نقطه عطفی است و احتمالا کسب و کارهای جدیدی 
را شکل بدهد و یک سری از کسب و کارها از مدار خارج شوند. چون به نوعی سبک زندگی را عوض کرد. بنابراین در این سبک زندگی ممکن است نیازهای افراد متفاوت باشد و دیگر نیاز به حضور نباشد و از طریق اینترنت خرید کنند. در این حوزه 
باید زیرساخت های این کار تقویت و آموزش های لازم در این بحث دیده شود؛ چه در حوزه عرضه و چه در حوزه تقاضا؛ قطعا خیلی از کسب و کارها هستند که بستر فروش اینترنتی را ندارند و خیلی از افراد هم هستند که امکان خرید اینترنتی را از 

بعد ابزار، تجهیزات و بحث های آموزشی ندارند. خیلی از خانواده ها ابزار لازم را که فرزندان آنها بتوانند از طریق موبایل در کلاس های آنلاین شرکت کنند، نداشتند. 
پیش از این تفکر دیجیتالی شدن به طور جدی نشده بود. خریدها بر مبنای کارهای روزمره انجام می شد. گرچه کسب و کارهای جدید به دنبال این بودند که خریدهای اینترنتی راه بیفتد ولی ضرورت نداشت. یعنی فرد می توانست به دو روش 
حضوری و اینترنتی اقدام به خرید کند و قدرت انتخاب داشت؛ ولی افراد در حال حاضر به دلیل محدودیت ماندن در خانه حق انتخاب ندارند و الزام دارند برای اینکه سلامت خود را حفظ کنند، اینترنتی خرید و فاصله اجتماعی را رعایت کنند. با 
توجه به این ضرورت باید این کسب و کارها و بسترها از نظر مخابراتی و اینترنتی آماده شوند و افراد نیز ابزارهای آن را داشته باشند، آموزش های لازم داده شود، عرضه کنندگان بتوانند به این فضا بیایند و کالاهای خود را از این طریق عرضه کنند. 

گرچه فروش اینترنتی پیش از این نیز بود؛ ولی فراگیر نبود. اینها باید احصا شوند و نسبت به تقویت آن اقدام شود و توسعه بیشتری پیدا کنند. 

میناسادات حسینی
News kasbokar@gmail.com

رایگان شدن اینترنت دانشجویان؛ وعده‌ای که محقق نشد
عدم تحقق این وعده‌ها و ادامه پیدا کردن آموزش مجازی دانشگاه‌ها و همچنین اعلام برگزاری امتحانات پایان ترم به صورت مجازی و خواسته دانشجویان برای تسریع در عملیاتی شدن 

این اقدام تا جایی پیش رفت که منجر به نامه نگاری وزیر علوم با وزیر ارتباطات شد. وزیر علوم در این نامه خطاب به وزیر ارتباطات گفته است: بررسی‌های میدانی از دانشگاه‌ها نشان 
می‌دهد ابلاغیه کاهش تعرفه اینترنت به اپراتور‌های ارائه دهنده خدمات پهنای باند هنوز جنبه عملیاتی نیافته است. غلامی در این نامه از جهرمی خواسته بود با توجه به محدودیت زمانی 

موجود اقدام لازم در این خصوص صورت گیرد و تفاهمنامه تکمیلی برای هم افزایی در این راستا با وزارت عتف تنظیم شود.

يادداشت

سرمقاله

  حسین محمودی اصل، اقتصاددان
توجه به بورس و هدایت نقدینگی به سمت بورس بایستی 
از سال های گذشته اتفاق می افتاد. هدایت نقدینگی به 
بورس ضمن کاهش تورم و التهاب در بازارهای مختلف 
می تواند محلی باشد برای تامین مالی بخش های مختلف 
تولیدی در کشور. ابزارهای مختلف مالی در بورس به علاوه 
عرضه سهام توسط شرکت ها می تواند به عنوان یک 
تامین مالی آسان و مقبول مورد توجه باشد؛ اما بحث اصلی 
این است که آنهایی که به عنوان سهامدار وارد بورس می 
شوند به نیت سهامدار ماندن ورود می کنند یا مقطعی در 
جهت کسب سود موقت در این مسیر گام برمی دارند. مهم 
ترین مساله این است که این سهامداران، به سهامداران 
ماندگار تبدیل شوند. در این حالت ما نگرانی از بحث 
حباب نخواهیم داشت؛ چراکه ماندگاری باعث خواهد 
شد که میزان آگاهی، آموزش و کسب اطلاعات توسط 
سهامداران جدیدالورود افزایش پیدا کند و منطق بر بازار 
حکمفرما شود. در این حالت حباب یا هیجان به حداقل 
خواهد رسید. چنین موضوعی نیاز به فرهنگسازی، 

آموزش توسط سازمان بورس اوراق بهادار و همچنین 
توسط دولت و رسانه ها خواهد داشت؛ اما در مورد موضوع 
حباب بایستی گفت که در اقتصادی که میزان نقدینگی 
آن افزایش پیدا کرده و میزان افزایش نقدینگی آن سالیانه 
28 درصد است و در اقتصادی که تورم بالایی دارد حباب 
همان تورم است و منشأ حباب، تورم است. ما در همه 
بازارها تورم را شاهد هستیم. در بازار خودرو مگر قیمت 
ها منطقی است؟ بازار مسکن، طلا، سکه، موبایل و همه 
کالاها دارای حباب هستند. سهام نیز مثل سایر کالاها تا 
زمانی که تقاضا برای خرید داشته باشد ممکن است این 
عرضه و تقاضا باعث افزایش قیمت باشد. طبیعی است اگر 
ادامه تقاضا روند کاهشی داشته باشد قیمت ها پایین می 
آید و عرضه و تقاضا این را نشان خواهد داد. ضمن اینکه 
ملاک تعیین حباب در بورس یا در هر بازاری روندهای 
گذشته به علاوه به روزرسانی روندهای جدید و مهم تر 
از همه، مقایسه با سایر بازارهاست. پی بر ای )P/E( بازار 
مسکن 30 است. فرض کنید در بخش مسکن 30 واحد 
سرمایه گذاری کنید، پس از یک سال یک واحد سود می 

کنید. یعنی سود شما یک سی ام مقدار هزینه شما و بهای 
تمام شده سرمایه گذاری شماست. اما چرا به یک سی ام 
راضی هستید و پول خود را در بانک نمی گذارید که یک 
پنجم سود بگیرید؟ دلیل آن تورم و انتظارات تورمی است. 
بنابراین در بازار بورس هم ما شرکت هایی را داریم که پی 
بر ای )P/E( بالا و غیرمنطقی دارند و این گونه شرکت ها 
حباب دارند اما خیلی از شرکت ها هستند که حباب ندارند 
و پی بر ای )P/E( مناسبی دارند و پی بر ای )P/E( آنها 
قابل توجه است. معیار دیگر نیز می تواند مقایسه قیمت 
دلاری بازار بورس نسبت به سال 90-91 باشد. همه اینها 
نشان می دهد که کلیت بازار به آن مفهوم حباب ندارد؛ اما 
برخی سهم ها ممکن است حباب داشته باشد و برخی 
سهم ها هنوز به ارزش ذاتی یا ارزش جایگزینی نرسند. 
در حال حاضر در بازاری مثل مسکن با اینکه تقاضایی هم 
در بازار نیست، ما شاهد افزایش قیمت هستیم. در سال 
گذشته 50 درصد افزایش قیمت مسکن را داشتیم با این 
حال که میزان تقاضا بسیار نزولی بود. دلیل این اتفاق بحث 
ارزش جایگزینی است. در بورس هم شرکت ها، زمین و 

ملک و ماشین آلات دارند که همه آنها براساس ارزش ذاتی 
یا ارزش جایگزینی بسیاری از شرکت های بزرگ قیمت 
های آنها قابل توجیه است. اما مساله ای که ما داریم سرعت 
رشد قیمت سهام در بورس است که این رشد بایستی 
ملایم تر از وضعیت فعلی باشد؛ اما باید این را لحاظ کنیم 
که با توجه به کاهش قیمت نفت، موضوع کرونا و کاهش 
قدرت خرید مردم، کاهش 40 هزار میلیاردی درآمدهای 
مالیاتی، به هر حال کسری بودجه دولت بالغ بر 150 هزار 
میلیارد تومان خواهد بود و این باعث می شود که ما شاهد 
تورم در بخش های مختلف اقتصادی باشیم و دولت برای 
تامین بودجه خود باید راه های مختلفی را از بخش های 
مختلف داشته باشد. شاید کم آسیب ترین آنها تامین مالی 
از طریق بورس است. به هر حال شرکت ها را در بورس 
واگذار کند و از طرفی نقدینگی به سمت بورس بیاید و از 
طرف دیگر هم دولت به منابع مالی لازم برسد؛ اما بایستی 
کمک کنیم که میزان آگاهی و اطلاعات سهامداران 
بالاتر رود، منطقی تر رفتار کنند و روی سهام بنیادی تر 

متمرکز شوند. 

هدایت  سهامداران به سمت رفتار منطقی
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